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- NOBLEŢEA LAUREA TULUi PREMIULUI NOBEL -

Stimate Domnule Elie Wiesel, 
Suntem deosebit de onoraţi de vizita pe 

care o efectuaţi în municipiul. Sighetu 
Marma ţiei, precum şi de faptul că aţi agreat 
generos această întâlnire cu Consiliul local, 
cu reprezentanţii unor instituţii publice şi 

organizaţii ale societăţii civile, în numele 
cărora, în calitate de primar, vă adresez 
sincere mu~umiri şi un călduros .Bun venit'. 

Această scurtă , dar emoţionantă revedere 
a oraşului în care v-aţi născut şi copilărit v-o 
dorim cât mai fructuoasă şi plăcută, în pofida 
inevitabilei rememorări a unor amintiri 
dureroase care v-au marcat copilăria şi 
destinul Dvs., al familiei şi al Comunitiiţii 
evreieşti, din anii întunecaţi ai celui de al 
doilea război mondial, când, pe lângă ororile 
şi atrocităţile oricărui război, victimizănd 
lntreaga omenire, s-a petrecut cea mal 
cutremurătoare şi imprescriptibilă crimă 

, din istoria umanităţii: Holocaustul. În 
tocurile lui au murit şi peste 6 milioane 
din fraţii Dvs. de neam şi sânge din întreaga 
Europă şi din lume, printre care şi 153 OOO 
din Ardealul de Nord - el insuşl victimă a 
Dictatului de la Viena şi temporar, am 
putea zice, ,,deportat ln istorie". 

Opera Dvs. literară, pedagogică şi civică, 
veritabilă filosofie a martorului şi mărturisirii, 
alături de alte documente demascatoare ale 
fascismului şi nazismului şi acum, la 
împlinirea a 50 de ani de la Holocaust, mai 
presus de orice, avertizează conştiinţa şi 
memoria umanităţii: ,,să nu uităm, ca să nu 
repetăm". 

Aceasta este, credem, teza fundamentală 
a operei şi vieţii Dvs., rostită sintetic şi cu 
ocazia ceremoniei de primire a PREMIULUI 
NOBEL PENTRU PACE: ,AM RĂMAS ÎN 
VIAŢĂ CA SĂ FIU MARTOR ŞI SĂ 
POVESTESC .. ."; •. astfel ca evocările mele 
să ajungă şi la cei care nu sunt evrei" . 

Excelentă, 
Vă asigurăm că populaţia municipiului 

nostru, indiferent de naţionalitate, este 
mândră că la origine sunteţi concitadinul 
nostru. 

Dincolo de inerentele dificultăţi cu care ne 
confruntăm în procesul de tranziţie a ţării 
către un nou sistem de valori economice, 
sociale, morale şi politice, veţi putea constata 
că relaţiile noastre interumane, interetnice, 
contrar multor zvonuri şi prejudecăţi, mai 
mult sau mai puţin motivate, sunt orientate 
către o benefică normalizare şi au ca 
dominante fundamentale toleranţa şi respectul 
reciproc intre semeni, o solidaritate 

~ comunitară activă împotriva manifestărilor 
naţionaliste, şovine, antisemite, fasciste, de 
natură să intimideze şi să descurajeze 
asemenea tentaţii extremiste, indiferent cine 
~unt purtătorii lor. Excepţiile sporadice, când 
rn chip regretabil se mai produc, sunt rezultatul 
Unor minţi bolnave, ca oriunde în lume, şi nu 
rezultatul unei atitudini colective. Desigur, nu 
toate problemele economice şi sociale au 
PUI_LJ! fi rezolvate într-o perioadă atât de scurtă, 
nrcr rn oraşul nostru şi nici în ţară; pe de altă 
Parte, tarele vechiului sistem comunist se 
lasă mai greu degajate din mentalitatea unor 
oameni; asociate unor disfuncţionalităţi, ele 
Pot genere), uneori, consecinţe grave în 
Procesul de reechilibrare generală a societăţii. 

Excelenţă, Domnule primar, 
Revenind mai aproape de noi, permiteţi- Acestea sunt cele două cuvinte pe care 

ne, profitând de scurta·Dvs. prezenţă , să ne le-am ·învăţat, acum. Mulţumesc. Acest 
exprimăm dorinţa de a vă avea mai frecvent cuvânt l-am învăţat cu mult timp în urmă . 
în municipiul nostru, ca-n propria Dvs. casă, Aparţin unui popor care ştie să spună 
să ne cunoaştem mai bine, în împrejurări mai mulţumesc. Aparţin unui popor care s-a 
deschise relaţiilor format în credinţa că 
sufleteşti decât a şti să mulţumeşti 
pe vremea când este absoluta tărie 
copilăria v-a fost morală a umanităţii. 
brutal indoliatâ de Mi-e drag să spun 
ură şi intoleranţă, de mulţumesc şi vreau 
deportări şi de să vă mulţumesc, 
moarte . .Pe de altă domnule primar, 
parte, darîn aceeaşi pentru onoarea pe 
idee şi în efortul de care mi-o faceţi şi, mai 
a face paşi concreţi ales, pentru cuvintele 
Tn cunoaşterea pe care le-am auzit. 
sferei comune de Voi pleca din acest 
valori, am dori să oraş mai alinat şi mai 
ştiţi că intenţionăm încrezător că acestea 
să demarăm sunt cuvi nte bune, 
acţiunea de reprezentând înaltul 
constituire a unui principiu al onoarei, 
fond relevant de pe care nici o 
documente privind comunitate ce vrea 
istoria, cultura şi să-l respecte nu-l 
tradiţiile Comunităţii poate igriora. Mă aflu 
evreieşti din aici spre a vă spune 
Maramureş în cu toată sinceritatea 
vederea înfiinţării ce gândesc. Mă aflu 
unei case-muzeu , aici spre a vă spune 
iniţiativă a Muzeului L..--------------~ adevărul , numai 
Maramureşean - acordul Dvs. ne-ar bucura adevărul , aşa cum ii consider, în ceea ce vă 
-, care alături de filiala Asociaţiei de Prietenie priveşte. 
România-Israel, filiala Centrului European de Sun! primit azi de prietenii mei - şi cred 
Studii în probleme etnice şi viitorul Centru că-mi sunteţi prieteni - şi, în acelaşi timp, nu 
European de Studii asupra totalitarismului şi pot uita că aproape 50 de ani în urmă, viitorul 
urii etatizate, Muzeul gândirii arestate, instituţii cetăţean de onoare al Sighetu lui a fost scos 
avănd sprijinul logistic al Consiliului Europei afară din oraş ca un câine turbat. Acum 50 de 
şi altor organizaţii naţionale şi internaţionale ani, întreaga comunitate evreiască din Sighet, 
şi concepute în memoria victimelor luptei vecini şi prieteni, a părăsit oraşul şi a fost 
împotriva comunismului - vor redefini deportată - ştiţi dvs. unde. Şi foarte puţini 
fizionomia socială şi culturală, pe harta oameni au fost cu noi ca să ne ajute sau 
României şi a Europei, a oraşului în care v-aţi măcar să plângă văzând că aceşti evrei -
născut şi copilărit. . bărbaţi, femei şi copii - plecau. Ştiu că atunci, 

Vă mulţumim încă o dată, Domnule Elle aici, nu erau autorităţi româneşti. Dar dvs. 
Wiesel, pentru această întillnire şi vă d_orim sunteţi cetăţeni ai României, reprezentaţi 
sănătate în realizarea · multiplelor proiecte România, nu aveţi de ce să vă ruşinaţi de 
profesionale şi sociale profund umanitariste'. acele fapte. Ordinul a venit de la Berlin şi a 
ce le aveţi. Fiţi sigur că în nor_ veţi găsi fost dus la îndeplinire de Budapesta. 
întotdeauna buni şi sinceri prieteni. Niciodată, eu, ca evreu, n-am crezut în 

O CONTRIBUTIE LA DEZVOLTAREA SPIRITULUI COMUNITAR 
' . 

ceea ce a sprijinit şi incurajat viaţa economică, dar şi cea culturală, _întotdeauna a fost 
interesul celorlalţi, evaluarea obiectivă, nu pătimaşă, existenţa unui sistem de valon de 

refegn!ftă coordonată a vieţii spirituale a individului o constituie , locurile" identit_ăţii sale .. 
Klaus Schumann - un generos prieten al Românrer, un sincer susţinător al 1de11 _t:uroper 

unite _ spunea: ,Eu sunt un european din Alsacia", (mplicănd prin acea~ta că îşr asumă 
cultura şi identitatea de cetăţean al Europei, pe care rnsă le performează in Alsal"~~ţ'..loc~I 
în cam trăieşte acum şi de care este foarte at_aşat. Aceste coordonate ale pe~sona 1 11 sa e 
l-au determinat să înveţe uşor mai multe limbi europene: acum face progrese rn cunoaşterea 
limbii române. I p · I · N b I ELIE 

lată că acum acelaşi mod de a gândi îl afirmă un laur~at a remru UL. o e. '. 
WIESEL în puţinele ore în care am avut şansa să-l ascult (rn cursul scurtei rntâlnrn de :a 
aeroportul din 8aia Mare, în cursul conferinţei de presă de la Prefectura ~in Bara Mf~~

4
)a 

întâlnirea cu cetăţeni din Sighet şi în Hem1c1clul de la Strasbourg_ - rn_ martie , 
scriitorul filozoful şi cetăţeanul din Global Village spunea, cu pnvrre la 1dent_1tatea sa, tcă e~ 
este definită de experienta sa franceză, de cea americană, de tragedia prrn care a recu 

pop~t~I ~!~i ~ăd~nc~~1;:;1;fn~{i~~~! ~~v~:Ji~~ S~~~;\11ai multe mode!e culturale care au 

trecut prin filtrul gândirii şi sensibilităţii sale ŞI l-au marcat, t~~uM~!d;i:ULEANU-DUMITRIU 

Continuare ln p. B 

ura colectivă . Fiecare persoană este 
responsabilă pentru ceea ce el sau ea a 
făcut, nu pentru ceea ce au făcut alţii. Şi, 
totuşi , prieteni, bunii mei prieteni şi dragi 
concetăţeni din Sighet, pot să vă spun ce 
simt pentru voi acum. Sunt convins că acest 
oraş este un oraş cu · oameni buni. Sunt 
convins că este greu pentru voi să trăiţi cu 
atâtea umbre împrejur. Sighetu! a devenit un 
oraş foarte cunoscut şi cred că am făcut ceva 
pentru aceasta. Uneori mi se pune întrebarea: 
nu există alt oraş în România?Vorbesc numai 
despre Sighet şi veţi confirma faptul că atât 
de mulţi oameni vin aici numai pentru a 
vedea acest oraş. Dacă aveţi aici, în oraş, un 
departament al turismului, sunt sigur că e 
înfloritor şi că bilanţurile sale sunt excelente. 
Oamenii sunt prietenoşi. şi puţinii evrei care 
au mai rămas aici sunt sigur că sunt trataţi 
bine. Totuşi, domnule primar, v-am ascultat 
bine şi, vă rog să mă credeţi, aşa cum şi eu 
vă cred pe dvs., că în Statele Unite ale 
Americii, unde trăiesc, în Franţa, unde lucrez 
din când în când, fiindcă limba în care lucrez 
e franceza, limba în care predau e engleza şi 
limba în care m-am născut e idişul, există 
multe relatări foarte neliniştitoare, care oferă 
o imagine despre România capabile s-o 
rănească, fiindcă în numele aşa-numitului 
patriotism, omul care a târât Romănia în 
două catastrofe - sper că adepţii acestui fals 
patriotism există în zone politice limitrofe, nu 
în guvern - se bucură de o nouă cinstire. Vă 
rog mult, nu vă lăsaţi seduşi de această 
tentaţie. Nu e bine pentru dvs., nu e bine 
pentru nimeni. Sunteţi tineri, majoritatea 
sunteţi tineri, v-aţi născut după toată această 
tragedie. Nu-i lăsaţi pe aşa-numiţii patrioţi să 
vă abată de pe· drumul drept. Aţi' suferit mult 
în timpul războiului, aţi suferit mult şi după 
război. Opriţi aceste suferinţe! Opriţi ura! 
Antonescu a generat ură. Opriţi aceşti oameni, 
nu-i ascultaţi! Fiţi convinşi că astăzi există 
doar o singură comunitate umană şi, în 
această comunitate, evrei şi creştini, catolici, 
ortodocşi şi musulmani, sunt copii ai aceluiaşi 
Dumnezeu. Nimeni nu e mai bun decât altul. 
Nimeni nu e superior celuilalt. Acesta este un 
adevăr pe care Sighetu!, oraşul dvs. şi oraşul 
meu, cândva, trebuie să-l mărturisească . Şi 
trebuie să fiţi mândri că luptaţi pentru această 
cauză. Voi credeţi, ca şi mine, în solidaritatea 
umană, credeţi, ca şi mine, în sacralitatea 
umanităţii şi, de aceea, domnule primar, 
trebuie să vă ajut şi vă voi ajuta. Aşa încât, 
dacă doriţi să înfiinţaţi un muzeu, vă voi fi 
alături. Lângă mine se află cinci prieteni, trei 
dintre ei sunt membri ai unei fundaţii ce-mi 
poartă numele, ceilalţi doi sunt din Paris. 
Le-am vorbit despre proiect şi sunt de acord 
să vă sprijine financiar. 

Şi acum aţi putea spune că un văr bogat 
din America a venit aici să vă aducă bani. Dar 
nu este aşa . Realitatea este că am trăit aici, 
am aparţinut acestui loc, am crescut aJci. 
Toate aceste străzi sunt şi străzile mele. lmi 
amintesc străzile pe care mergeam spre 
Ş'COală. Îmi a~uc aminte de prietenii, de 
profesorii mei. lmi amintesc atât de mult, atât 
de bine! M-am întors să văd, este cu adevărat 
oraşul meu sau este numai amintirea mea? 
Dar nu este numai a mea. 

Astfel încât vă mulţumesc · încă o dată 
foarte mult. 
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A fost odată un băieţel evreu, care, în 
orăşelul său, ascuns în mijlocul 

pădurilor, credea că este în stare să descopere 
în rău binele, în crepuscul zorile şi, în general , 
că poate să descifreze semnele vizibile şi 
invizibile. Soarta era darnică cu el. Totul 
părea extrem de simplu şi, totod~tă, mirific, 
viaţa, moartea, dragostea şi ura. lntr-o parte 
se înşiruiau cei buni, de cea laltă parte cei răi. 
Cei drepţi era u întotdea un a frumoşi şi 
mărinimoş i, cei răi erau s l uţi ş i cruzi. Sus, în 
ceruri Dumnezeu nota totu l într-o ca rte 
groasă, în care îşi ţinea socotelile. În această 
carte, fiecare popor îşi avea fila sa şi foaia 
închinată . poporului evreu era cea mai 
frumoasă . 

Fi reşte, băieţaşul se simţea sigur doar în 
mediul său , printre cei de un neam cu el. Îi 
era frică de străini, iar străinul era creştin , nu 
musulman sau hindus. Popa în straiele sale 
negre, tăietorul de lemne cu securea, 
învăţătorul cu nuiaua, ţărăncile bătrâne ce-şi 
făceau cruce în timp ce bărbaţii lor înjurau 
necontenit, jandarmul cu faţa împietrită, 
degajând răutate - din toţi, aveam impresia 
că emană duşmănia pe care o percepeam. 

Credeam că aceşti oameni - tineri şi 
bătrâni, bogaţi şi săraci , .asupritori şi asupriţi, 
exploataţi şi exploatatori - vor să-mi provoace 
necazuri, chiar mai mult, îmi doresc moartea. 
Fără îndoială, aparţineam acelora$i ţinuturi, 
dar asta constituia pentru ei prilej de a mă urî. 
Omul îi urăşte pe cei care îi scapă din câmpul 
vizual şi-l pun în încurcătură. Noi, evreii, cei 
. diferiţi" , depindeam de răbdarea lor şi totuşi 
viaţa noastră îşi urma cursul independent de 
cei ce ne produceau doar supărări. Dorinţa 
noastră fierbinte de a menţine şi îmbogăţi o 
istoriedeoseMă, un mediu aparte îi debusola, 
la fel ca şi istoria noastră . Un evreu viu , un 
evreu credincios şi mândru de credinţa sa era 
pentru ei ceva de neînţeles , o negare, o 
abstracţie. în gândul lor, acest popor ales şi 
damnat" trebuia să fi pierit demult; pentru 
izbăvirea crucii însângerate. Un evreu care 
îş i ţine sărbătorile sub privirile tuturor, cum 
de altfel oamenii, în general, îşi ţin sărbătorile, 
este ceva insuportabil, ilogic, nedrept, desigur 
când e vorba de un evreu. 

în timp ce creştinii ne înţelegeau tot mai 
puţin, eu îi pricepeam tot mai bine. 

Nu nutream nici o pornire duşmănoasă . 
Chiar dimpotrivă. Nici de Crăciun şi de Paşti, 
când comunitatea noastră înfricoşată era 
lovită de suflul terorii, nici atunci nu-i uram. 
îmi spuneam: ne pizmuiesc, invidia li face să 
ne prigonească . Sunt invidioşi şi totuşi ei 
sunt aceia care au nevoie de compătimire. 

Chinuindu-ne, ei îşi manifestă propria lor 
slăbiciune şi nesiguranţă . Pe pământ şi în 
inimi, dreptatea cerului sălăşluieşte datorită 
nouii. Pe noi ne-a ales Dumnezeu ca să-Şi 
exprime voinţa, pentru a-Şi releva planurile 
prin noi şi tot prin noi numele Lui să fie 
binecuvântat şi sfânt. în locul lor, poate şi eu 
aş fi supărat, m-aş simţi frustrat. De ce n-ar fi 
geloşi? Era straniu: cu cât ne asupreau mai 
mult, cu atât înţelegeam mai bine mobilul urii 
lor. Evoc sentimentele mele de odinioară : 

trufia, neîncrederea şi mila, un fel de amestec 
din toate acestea. 

Nu mă interesa viaţa lor. Aşa cum ei nu se 
interesau de cele ale noastre, tot aşa ale lor 
mă lăsau indiferent. Nu cunoşteam nici o iotă 
din credinţa lor, n-am făcut nici un efort ca 
s-o cunosc. N-am încercat să-mi explic legile 
şi riturile lor. Nu mă interesau slujbele lor 
religioase, le întorceam spatele. Dacă mă 
întâlneam cu vreun preot, îmi închideam ochii 
şi mă gândeam la altceva. Dacă vedeam o 
biserică, o clopotniţă sau o troiţă , treceam pe 
partea cealaltă a străzii. Îmi era frică să mă 
uit, puteam fi surprins. Fiind stră in de lumea 
lor, nici nu ştiam că rădăcinile creştinismului 
se află în credinţa noastră. Nu ştiam că religia 
creştină , care propovăduieşte existenţa 
dumnezeiască şi veşn ică a lui Hristos, crede 
în acelaşi Dumnezeu ca şi noi. Viaţa de toate 
zilele ne apropia, dar mă feream să pătrund 
în lumea lor, căci socoteam că ea ar putea, 
fără îndo i ală , prin forţă , să ne domine. Citisem 
despre cruciade, pogromuri ş i rosteam multe 
rugăci uni în memoria Tictimelor. Am citit şi 
recitit cum, în regate creştin e, marii şi micii 
inchizitori îi asupreau pe evrei şi , în timp 
ce-i ardeau pe ruguri, predicau dragostea de 
Dumnezeu. Din credinţa creştină percepeam 

doar ura fată de noi. Creştinul trăia mai mult 
în fantezia ~ea, mai puţin îl sesizam în mod 
di rect. Ce .face el când este singur? Ce 
c;loreşte ?'Ce face atunci când nu se gândeşte 
la ceva îndreptat împotriva noastră? Ei nu 
existau în afara relaţiei cu noi. 

învăţăturile noastre, ale evreilor, erau 
pentru mine izvoare inepuizabile, din ele 
doream să sorb cât mai multe. Setea de 
cunoaştere care mă stăpânea devenise o 
reală obsesie. 

Ştiam că a fi evreu, în zilele obişnu ite, ca 
ş i de s·ărbător i , înseamnă îm pli ni rea 
poruncilor lui Dumn.ezeu. Deci, în primul 
rând, trebuie să le cunoşti, să le memorezi 
şi apoi să-l i u beşti pe Dumnezeu ş i toate 
ce sunt opera şi voia Sa. 

Confreria lui Avraham, jertfirea, oprită , a 
lui ltzhac, visele în flăcărate ale lui laacov, 
binec uvântările lui Meşe , c ucerire ş 
Canaanului, pelerinajul la Templul cel Mare 
din Ierusalim, revelaţia_ de pe muntele Sinai, 
lungul drum prin pustiu, lşaiahu , lrmiahu, 
cuvintele lor dure ş i frumoase, tânguirile, 
legendele talmudice îmi umpleau sufletul. 

· Amihtiri, dispute, minuni , tragedii, profeţii, 
regii , povestea lor - toate reverberau în mine. 
fn toate istorisiri le erau victime, întotdeauna 
victime şi supravieţu itori. A fi evreu însemna 

· s•ă tră i eşti prezentul şi,- în acelaşi timp, să-ţi 
aminteşti de trecutul neamului tău. 

Părea foarte simplu. Era îndeajuns să 
urmezi tradiiia, să retrăieşti epopeile eroice, 
să descifrezi din ele mesajul ca o moştenire 
de la străbuni. La capătul acestei ştafete 
eram eu. în dimineaţa lui Şavuot, mă 
găseam lângă Meşe primind Tablele Legii, 
Tera. În seara de Tişa beAv, şedeam pe 
pământ cu fruntea unsă cu cenuşă , îl 
plângeam pe lohanan ben Zakai pentru oraşu l 
ce se credea indestructibil şi totuşi a fost 
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să nu ~oală spune că stă înaintea celuilalt. 
Fiecare om are acelaşi strămoş Apoi am 
aflat: nemernicul care a aprins Templul, cea 
mai sfântă şi mai îndrăgită clădire din lume, 
nu poate fi condamnat la mai mult decât 
tre1zec1 de lovituri de bici D!3că un fanatic îl 
ucide acela va fi condamnat la moarte Deci 
nu există nici un templu, nici un loc sfânt care 
ar valora cât o singură viaţă de om, fie el 
chiar incendiator ·sau stricător de lege, 
duşmanul lui Dumnezeu, ruşinea omenirii 

Ironia dureroasă a sorţii: am fost goniţi 
din ţară în ţa ră, au foM distruse lăcaşurile 
noastre de cu lt şi învăţătură, înţelepţii noştri 
au fost ucişi, î nvăţăcei i lor au fost nim i ciţi de 
tă i ş ul s ă b i i lor ş i, în acel aşi timp, noi 
accentuam cu încăpăţânare şi neîncetat 
sfinţen i a imaculată a vieţii, cred i nţa neclintită 
în om, în toţi oameni i, cuprinzând chi8:r ş i pe 
duşmani. 

O contradicţie şocantă? Poate. Dar a fi 
evreu înseamnă : a face suma acestor 
contradicţii. înseamnă: ocrotirea trecutului, 
în pofida faptului că societatea tinde doar 
spre cucerirea vi itorului. înseamnă: a păstra 
sfinţenia Şa bai ului, cu toate că oficial în acea 
\ară ziua de od ihnă estedum_inica sau vinerea. 
lnseamnă : să studiezi cu răvnă Talmudul , cu 
legile, cu polemicile sale ş i atunci când la doi 
paş i de heder sau ieşiva prietenii, chiar 
părinţi i er.au arestaţi în urma unor razii, 
maltrataţi în pogromuri. Să propovăduieşti 
dreptul spiritului într-o lume care neagă spiritul; 
să cânţi, să cânţi tot mai înflăcărat, în pofida 
faptului că totul în jurul tău exprimă sfârşitul 
lumii, al omenirii. 

Asta-i realitatea, ăsta-i adevărul - v-o 
spune un băieţaş evreu care a văzut şi trăit 

multe. 
Da, în vremi îndepărtate, în timp şi spaţiu , 

totul părea simplu, drept. Dumnezeu văzu 

motiv că-i lasă să fie călăi A f1 evreu însemn grea 
să lupţi împotriva automulţumirii, a ne111n..; şliar 
ş1 , în acelaşi timp, împotriva urii călăilar, 5: direc 
rezişti, cu orice mijloace şi nu numai ~ aduc 
arma. Evreul carea refuzat moartea a refuz.I iova 
să creadă ln moarte, cel care s-a hotărât~ grei, 
se tnsoare ln ghetou, cel ce şi-a circumas 
băiatul şi I-li învăţat să cunoască limba sfâlrtl pres 
- şi prin asta l-a legat de neamul slăbrt ş şi al 
ameninţat al lui Israel - acela, în felul sa, pild, 
s-a opus. între răscula ţii Ghetoului d 1111s 
Varşovia şi bătrânii târâţi pe rampele de I r, 
Treblinka nu este 'o deosebire esen~a lă C. =sunt 
toţii erau evrei, martiri al morţi i şi ai urii. Al Nah 
evreu tnsemna atunci negarea şi , mai ales spin 
refuzul de a vedea cu ochii duşmanu~ pres 
exi stenţa şi rea litatea. Refuzul de a 11 prog 
asemăna cu el, refuzul de a recunoaştevictoM Pute 
duşmanului . Cu toate că victo~a lor păi~ nu ţ 
i m i nentă , mai ales la l nceput Oriei anu1 
comunitate distrusă , sil uită , care şi-a pierd~ lara 
rădăci na , fiecare tren ce şerpuia prin noa~, nd1c 
pe întinderile Poloniei, fiecare bărbat şi femei 
cărora li s-a sechestrat limba, li s-a şt!l\ dep 
numele, pentru a tră i sau muri după leg', hao· 
duşmanului, ln impersonalitate, ln bezna ~ cu a 
semnifica sfârş itul , ln imperiile lngrăd rte .~ nou 
sârmă gh i mpată , cuvintele şi gesturile ceki au f 
supuşi se asemănau. Zilele şi orele 5! că 1 

succedau şi fiinţele idiotizate, tnceţoşate 5! 5up, 
târau printre marţi , prin praf şi sânge. ln des 
mine, ca şi în al~i, s-a năruit tinereţea însetati plac 
de credinţă ; unde-i Dumnezeu? Toate ar I proi 
oare noi încercări? Pedepse? Şi de ce, penlru unii 
ce greşel i? Poate exista vreo faptă josnici con' 
care să merite o asemenea pedeapsă- acest! ~ar 
morminte comune? Se mai poate vorbi 0011 
de dreptatea, de milostenia lui Dumnezeu 
văzând un milion de copii evrei ucişi? 

ELIE WIESEL 
N-am priceput, mă temeam să înţeleg 

Mă tntrebam: ăsta va fi sfârşitul poporulu 
evreu, sau, poate viitorul omenirii? Un ultim 
piron la sicriul sfârşitului unei epoci? Sfâijjiij 
lumii? Aşa înţelegeam . J-\ FI EVREU 

distrus. în săptămâna de Hanuca, porneam 
în ajutorul răsculaţilor, al Macabeilor; de 
Purim, când se citeşte Cartea Esterei, mă 
veseleam alături de Mordehai, cu el serbam 
victoria, viaţa triumfătoare. Săptămână de 
săptămână, la masa, de Şabat, 

binecuvântându-şi vinul, li însoţeam pe evrei 
la ieşirea din Egipt. Mereu mă eliberam de 
robie. A fi evreu însemna: să t~ consideri 
aliatul Creatorului şi purtătorul continuităţii. 

Mai târziu, cu trecerea anilor, am încercat 
să învăţ din tratate mai . subtile", mai 
,savante", mai .moderne". Se spunea că a fi 
evreu înseamnă să pui accent atât pe cele 
perisabile, cât şi pe cele perene, să nu laşi ca 
cineva să-l excludă pe celălalt şi să se înalţe 
în detrimentul acestuia. Omul Îl slujeşte pe 
Dumnezeu înţelegându-l şi luptând pentru 
om, aceasta este de fapt dorinţa Domnului. A 
fi evreu: să fii de partea lui Dumnezeu şi a 
creaţiei Sale, să respingi antagonismul, 
contradicţia dintre oameni. Chiar şi omul 
Avraham are dreptul să ceară socoteală lui 
Dumnezeu, Meşe îşi exprimă marea mâhnire, 
jar lov îşi strigă spre El durerile. Evreul e 
alături de Avraham, care interoghează, cere 
socoteală, dar şi de Dumnezeu, care-l trage 
la răspundere. Evreul îşi asumă ambele roluri, 
îşi asumă această soartă , care este o sinteză. 

Poate niciodată nu mi se va şterge din 
memorie chipul învăţătorului meu, cu o barbă 
gălbuie , spunând: numai omul are 
posibilitatea să făptuiască contra lui 
Dumnezeu, dar şi asta pentru a-l păzi opera. 
Cu o altă ocazie, a spus: a susţine că omul 
sau Dumnezeu este centrul Universului este 
o blasfemie, mai bine să afirmăm că unul 
este totalitatea celuilalt şi că unul caută în 
celălalt centrul Universului. Altădată zicea: 
Dumnezeu a dat Legea, dar l-a investit pe om 
~u dreptul de a o interpreta şi interpretarea sa 
li priveşte şi-l obligă şi pe Dumnezeu. O 
imagine înălţătoare, ideală făurită despre 
evrei? Despre om? Poate. Dar în orice 
împrejură ri şi în orice clipă toate cele spuse 
de el sunt constatări viabile, trăite. 

La şcoală am citit în Talmud: de ce 
Dumnezeu a creat un singur om? Ca nimeni 

lumea şi o socoti bună, mănoasă şi plină de 
înţeles. Chiar alungată, fiecare fiinţă !şi 

ocupa locul şi fiecare lntâlnire era, ln sine, o 
promisiune. Oraşul - la venirea Şabatului -
era ca un regat unde se lntfflneau prinţii 
Şabatului cu nebunii şi cerşetorii. Nu voi uita 
nicicând Şabaturile din oraşul meu. Chiar de 
aş uita totul, amintirea acelor zile va stărui ln 
memoria mea . Atmosfera sărbătorii, 
seninătatea ce plutea şi ln cele mai 
sărăcăcioase case, feţele de masă albe, 
lumânările, fetiţele ce se pieptănau cu grijă, 
bărbaţii ce se întorceau de la sinagogă . Dacă 

oraşul meu s-ar scufunda în vârtejul vremurilor 
şi atunci îmi voi aminti lumina Şabatului, 
căldura emanată de această zi, profunzimile 
ei. Îmi voi aduce aminte de rugăciunile, de 
cântecele fără cuvinte ale hasidimilor, de 
lumina pe care o revărsa Rabinul nostru. 

Apar îndepărtate chinurile trecute şi 
viitoare, suferinţi şi constrângeri. Omul, pentru 
a-şi exprima recunoştinţa, Îl cheamă pe 
Dumnezeu. E Şabat, în această zi avem 
dreptul să alungăm pizma, ura, zgârcenia, 
datoriile, grijile, chiarşi primejdia. Totul poate 
să aştepte. Şabatul cu mirajele sale a dat 
lumii aureola iubirii şi dimensiunea păcii. în 
această zi, toţi pot veni să se ospăteze. Cel 
flămând, orfan,· însingurat,'trist, străinii, cei 
fără adăpost, pribegii. La ieşirea din sinagogă 
erau invitaţi la câte o familie să împartă cu ea 
cele ale gurii. Cei ce îşi ascundeau şi-şi 
reţineau lacrimile veneau cu toţii să soarbă 
din bucuria comună a Şabatului. 

Care-i diferenţa dintre noi şi ceilalţi? 
Ceilalţi, socoteam noi, sunt săraci. Ei nu-şi 
dau seama ce le lipseşte: strălucirea veşr. ică 
a Şabatului, frumuseţea sa nu i-a tnvăluit 
niciodată . 

A venit vremea Holocaustului şi istoria a 
fost răvăşită. Holocaustul, prin proporţiile şi 
tehnicile sale, însemna sfârşitul civilizaţiei. 
Deportatul în lagărele de exterminare a trebuit 
să-l descopere pe Anticrist. Am fost martorii 
unei groaznice simplificări a lucrurilor. De o 
parte călăii, de cealaltă parte victimele. Dar 
spectatorii, cei neutri? Neutrii îi slujesc, de 
fapt, întotdeauna pe călăi, pentru simplul 

Celelalte lntrebări se lngrămădeau ln mi\le 
şi nesiguranţa mă copleşea. Credinţa unor., 
şi necredinţa altora !mi accentuau tulburarea 
în faţa munţilor de cenuşă omenească, cum 
poţi crede sau nu ln Dumnezeu? Cine 
simbolizează realitatea din lagărele de ~h 
exterminare! Călăii sau victimele? A-i aşeza I/a, 
faţă în faţă ar fi ceva colosal şi înmărmuritor. ip 
Vom putea desluşi vreodată enigma? 

întrebări, dubii. Ca un lunatic mi 1~ 

strecuram prin ceaţă . De ce este atât de 
duşmănos Dumnezeul lui Israel faţă de 
urmaşii lui Israel? Nu ştiam de ce. Oamenfi 
liberi, umaniştii de ce au rămas insensibili ru 
faţă de suferinţele evreilor? Nu ştiam de ~
Îmi amintesc foarte bine sosirea la Birkenau. 
Miezul nopţii. Urlete. Lătrături . Familii ce se 
îmbrăţişau pentru ultima oară, familii 
despărţite. Un tânăr evreu păşeşte lângă tat!I 
său , mărşăluiesc şi noaptea li urmează . Eise 
duc spre un loc de unde se tnalţă uriaşe limbi 
de foc, flăcări ce ajung până la cer, de parei 
ar vrei s~-1 mistuie. Deodată, un deţinut trecu 
printre rânduri şi începu să explice oamenii~! 
care încercau să dezlege realitatea nopj l. 
Viitorul, lipsa viitorului este cheia secretului, 
puterea răului . Vorbeşte, vorbeşte. Copilul 
atinge braţul tatălui său şi, vrând si·1 

liniştească, şopteşte: .Asta-i imposibil, nu se 
poate! Nu asculta ce spune deţinutul, doreŞte 
să ne tnfricoşeze, asta vrea, asta-i totul. 
Nu-i drept ce spune, e imposibil, de 
neînchipuit. Ceea ce spune el aparţine unor 
vremi trecute, evului mediu şi nu veacului 
XX, istoriei moderne. Tată, lumea civilizat! 
nu poate să tacă". . 

Lumea civilizată ştia toate acestea şi totuşi 
lumea civilizată a tăcut! Unde era omul? 
_Cultura? Cum s-au putut tntâmpla toate 
acestea? învăţăturile tuturor maeştrilOr 
spiritului, ale tuturor gânditorilor, ale 
filosofilor, ale îndrăgostiţilor de adevăr,_ ale 
tuturor moraliştilor, ale celor îmbăta~ de 
dreptate, toate preceptele lor, cum s-au 
împăcat cu doctorul Mengele, care împMea 
moartea la Auschwitz? N-am găsit răspu~s 
la această întrebare. S-a comis o uriaş ' 



grea nedreptate - îmi spuneam -, dar nu 
ştiam de ce Când şi cum s-a rostogolit într-o 
direc~e atât de proastă roata istoriei? Îmi 

aduc aminte de vorbele unui tânăr talmudist. 
tovarăş de suferinţă cu care căram bolovanii 

grei, mai grei decât propria noastră greutate 

. Să presupunem - îmi şoptea -, să 

presupunem că nu•poporul nostru a dat Legea 
şi altor popoare, să-i uităm pe Avraham şI 

pilda sa, pe Moşe ŞI dreptatea sa, pe profeţi şi 
11\!Sajul lor, contribuţia lor la filosofie, ştiinţă, 

'elatură şi să presupunem că toate acestea 
sunt de neglijat şi nici nu există, că Ma1monide, 

Nahmanide, Raşi sunt nişte nimeni , că 
Spinoza, Bergson, Einstein nu există, să 

presupunem că noi nu am contribuit la 
progresul, la bunăstarea neamului omenesc 
Putem presupune toate acestea , dar un fapt 
nu poate fi temă de discuţie , de polemică şi 

anume că marii ucigaşi, măcelarn istoriei, 
faraonii , neronii, cei ca Hmelniţki nu s-au 
nd1cat din rândurile neamului nostru" 

Asta ne face să ne întoarcem la punctul 
de plecare, la relaţia dintre evrei şi creştini. in 

haosul existent, suntem datori să examinăm 
cu aten~e ŞI în profunzime această rela~e O 
,ouă şi dură realitate ne-a înmărmurit evreii 
au fost victimele, iar creştinii călăii Nu cred 

că o religie, o naţiune este inferioară sau 
supenoară alteia , nu-mI place ieftina laudă 
de sine, nici a noastră ş i nici a altora Nu-mi 
place când cineva vorbeşte mereu despre 

propria-i conştiinţă . Îmi sunt mai apropiaţi 
unii creştini - desigur, dacă nu doresc să mă 
convertesc la religie lor - decât unii evrei. Un 

oan al XXlll-lea, un Mauriac îmi sunt mai 

apropiaţi decât unii evrei de care te ruşinez i. 

Sunt mai solidar cu un creştin tolerant decât 

cu un evreu intolerant Aceste gânduri trebuie 

să le exprim pentru a nu supăra prin cele ce 

voi spune - şi pe care trebuie să le spun - pe 

prietenii mei creştini. Dar n-am voie să tac 

Oare cum se explică faptul că un Himmler 

n-a fost niciodată excomunicat, afuris it de 

biserică? Faptul că Pius al XII-iea n-a socotit 

necesar să condamneAuschwitzul, Treblinka, 

că un mare procentaj din cei din Waffen SS 

au fost credincioşi? Că unii dintre călăi intre 

două masacre, se spovedeau şi prov~neau 

din fa,nilii u~de au primit o educaţie creştină? 
Este adevărat că, ici-colo, creştini curajoşi 

au sărit în aJutorul nostru Zece-douăzeci de 

episcopi şi preoţi, câteva sute de bărbaţi şi 

femei din toată Europa. În Polonia catolică , 

de multe ori cei ce reuşeau să fugă din lagăr 

se întorceau tot în lagăr, căci locuitorii din 

regiune se manifestau duşmănos . La fel şi în 

Lituania şi în Ucraina ş i în Betorusia şi în 

Ungaria Cum se poate explica pasivitatea 

locuitorilor? Cum se poate explica faptul că 

mâna celor ce au ucis copii nu a tremurat? 

Că nici nu 11 s-a cutremurat ~onştiinta când 

v1ct1mele, chinuite şi dezbrăcate, erau ~ânate 

spre fabricile morţii? Cum se poate explica 
cruzimea călăilor? 

E dureros să spun, dar sunt obligat: 

victimele sunt o problemă pentru evrei, iar 
călăii constituie o problemă pentru creştini. 

Victimele întristează inimile noastre. Nimic 

nu ne îndreptăţeşte să ocolim această 

problemă . Ce s-a întâmplat cu evreii de şi-au 

asumat repede şi uşor rolul de victime? Am 

citit multe răspun suri, multe exp li caţii la 

această întrebare. Nu mi-au folosit. Cum să 

ne închipuim un convoi care se îndreaptă 

liniştit spre prăpastie? Cum a fost posibil, 

cum au fost ademeniţi? Erau victime care în 

vagoanele sigilate, pe rampa de la Birkenau 

nu se dumireau, erau oarbe Nu înţeleg „ 

Nu-i înţeleg nici pe călăi, nici pe victime. 

În timpul Holocaustului , a fi evreu însemna 
a nu înţelege Conta doar voinţa, voinţa fermă 

de a rămâne evreu Deci victimă deci om 
După eliberare, supravieţuito;ii şi-au pus 

'n diferite feluri întrebarea dacă să rămână 

sau nu evrei. Îmi amintesc de aprinsele discu~i 
la care am participat în Franta: trebuie să 

mergem în Palestina şi să luptăm în numele 

naţionalismului evreu, sau dimpotrivă, să ne 
înregimentăm în mişcarea comunistă şi să 

propovăduim ideile internationalismului? Să 

ne adâncim în traditii s~u să întoar~em 
spatele tradiţiilor? Al~gerea te aşeza la pol i 

opuşi. Asumarea înflăcărată a identitătii sau 
totala înstrăinare . Credinţă aproape ~arbă 
sau abzicere. Părea imposibil să te întorci 

fără nici o schimbare la obiceiuri, moduri de 

viaţă, principii. Evreul putea spune: am suferrt, 
alţii mi-au provocat suferinţe, nu-mi rămâne 

altă cale decât solidaritatea cu ai mei. Sau 

putea să spună : am suferit destul , nu mai am 
putere, mă retrag, nimeni nu-mi poate pretinde 

ca şi copilul meu să moştenească suferinţa . 

Chiar şi această atitudine era explicabilă . 

În acele zile, ca şi în vremi trecute, 

încercările, suferinţele nu au dus la decădere, 

ci la renaşterea conştiinţei evreieşti şi au 

provocat o nouă înflorire a istoriei evrei lor. 
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Evreul, în loc să rupă tradiţionalele legături , 

le-a întărit. Auschwitzul l-a făcut mai puternic 

Chiar cel ce trăieşte în afara comunităţii , 

însuşindu-şi nişte cauze socotite universale, 

rămâne tot evreu prin acceptarea tradiţiilor 

umaniste Chiar dacă i se oferă ocazia să 

devină altul , evreul vrea să rămână el însuşi , 

adică evreu. 
în lumea noastră plină de transformări, 

tinerii evrei, vorbind limbi diferite şi provenind 

din straturi sociale dintre cele mai diverse, 

sunt legaţi de aventura redescoperirii 

iudaismului. Acesf fenomen îşi găseşte 

apogeul în Israel şi în fosta Uniune Sovietică . 

Pe pelerinii ce au străbătut că i diferite ii 

îmboldeşte acelaşi ţel şi ei lansează aceeaşi 

provocare lumii : doreşte oare lumea ca noi 

să dispărem? Atunci noi vom răspunde prin 

optimismul nostru legendar Doreşte să fim 

duri , închişi? Noi vom fi perseverenţi în ale 

noastre Provocarea lumii justifică speranţa 

pe care evreii o au în diversele căi pe care 

iudaismul le-a urmat /n cursul istoriei sale 
Nu pe o sin.gură cale se realizează evreul. 

Este vremea contemplării şi a acţiunii, a 

relatărilor şi a rugăciunil or , este vremea 

construcţiei şi reconstruc"er. Fiecare are 

dreptul să-şi aleagă calaa. Un evreu ii 

reprezintă pe toţi evreii , pe ~ei vii şi pe cei 

morţi, toate fiinţele care tră iesc prin intermediul 

său. Misiunea evreilor n-a test niciodată să 

iudaizeze, ci să umanizeze Iumea 

În româneşte de VASILE GRUNEA 

CEI 36 Al LUI MARIUS MIRCU 

SĂ ÎNCEPEM CU ... SFÂRŞITUL 
' ff m primit la redacţie un 

~um ... voluminos În peste 400 de pagini, 
11anus Mircu evocă 36 de vie~ adevărate (de 

\pt: reînvie 36 de destine emblematice}. 

De ce tocmai 36 şi nu mai multe (deşi 

, ;~stă} sau mai puţine ? 

Nu. Nu e un capriciu al lui Mircu. O spune 

ilnsuşi la începutul volumulu i Îi dăm , deci, 

11/ântul: 

,MOMENTE DIN ISTORIA EVREILOR 
ÎN ROMÂNIA" 

TREIZECI ŞI ŞASE DE 
1•~ STÂLPI Al LUMII ,,,, 

,Tradiţia evreiască spune că omenirea îşi 

'enjneexistenţa, la fiecare generaţie, datorrtă 

!J6 de ţadikimi (virtuoşi} răspândiţi în lume 
'âmed vufnich) 

Stimulat de această sugestivă susţinere, 

lezint 36 de pasionaţi meseriaşi care asigură 
i:neraţiei noastre existenta o înnobilează 

limaşezatin ordinea alfab~tică a meseriilor). 

Sunt şi alte meserii, multe altele; dacă am 

lnevoiţi să ne rezumăm la cei 36 de virtuoşi
"eseriaşi întruniţi aici, cred că ne-am putea 

.scurca. Şi dacă se va vesti un nou Potop -

~m toate semnele o arată -, care să şteargă 
1
mea blestemată de azi iar pe o arcă a lui 

~e vor fi adăpostiţi ac~şti treizeci şi şase, 
a omenire rezultată va putea păşi pe o 

~'e lllai bună - vreau să zic bună. 

1/irtuoşii noştri de pe vremuri au fost cu 
~ meseri_aşi; de ce nu am considera 

enaş11 virtuoşii de azi ? 

•~ Ca şi străbunii lor de acelaşi rang, nici 

n.a uoşii de azi nu-şi cunosc sublima menire, 

iauUiha_bar că sunt aleşi. Să mi se ierte că ii 
a iveală, altfel cum am mai avea vreo 

speranţă? 

Îi dau la iveală nu fără o anumită intenţie 
Poate că unele exemple ce le ofer i-ar pune 

pe gânduri pe cei ce încă susţin că evreii n-au 

adus nici un folos ţării care i-a adăpostit -

România . [ ... ]". 

Acestea le-a spus Marius Mircu la 

începutul volumului de care vorbim şi din 

care ne propunem să mai extragem. Dar, 

consecvenţi titlului ce ni l-am ales, nu vom 

începe cu cei 36, ci cu„ sfârşitul volumului, 

în care Marius Mircuvorbeşte despre „Marius 

Mircu. Deci: 

,Al 37-lea? 
Tocmai am împlinit 85 de ani. 

Coincide cu absolvirea - pentru a doua 

oară în viaţă - a celor 7 ani de-acasă, adică 

de când m-am stabilit în Israel 

Am împlinit 85 de ani! Desigur, nu e cine 

ştie ce merit, au împlinit unii 95, şi chiar 105; 

dar mă gândesc că alţii - comparaţia se 

referă la vârstă - n-au împlinit nici 75, nici 65, 

nici măcar 55 (Kafka 41, Eminescu 39, 

Rimbaud 37 ... ). 
Eu, însă, mă laud cu acei ... confraţi mai 

statornici în viaţă (şi în activitate, bineînţeles}, 

mai vâFstnici, de la aceştia iau pildă şi indemn. 

Goethe, când a decedat la 83 de ani „ 

«era în plină şi viguroasă creaţie». Voltaire a 

decedat la 84 de ani, după ce abia scrisese 

ultima sa piesă, «lr~ne».Goldoni încă a mai 

scris unele comedii in anul decesului, la 86 

de ani. 
Productivi până în penultimul lor moment 

au fost, de pildă : Chateaubriand (80 de ani}, 

Buffon (81), Tolstoi (82), Bernard Shaw (94); 

iar persanul Saadi, care a trăit 107 ani, 

scrisese celebra «Grădina trandafirilor» la 85 

de ani„ 

Avem şi exemple foarte apropiate de noi : 

L.Bittman-Ruga productiv până în preajma 

decesului (86 de ani), A.Clain productiv şi la 

cei 87 de ani! 

Acum însă e vorba de mine. Noua mea 

vârstă îmi oferă prilejul să dau socotelă cum 

(explicaţie, nicidecum scuză} am ajuns scrirtor. 

După cum ştiţi, nu sunt cel mai !nzestrat 

om, nici măcar de la mine din sat. Şi totuşi 

m-am încumetat o viaţă întreagă să mă 

menţin la suprafaţă, să mă afirm în felul meu: 

să scriu! Cum s-a produs «minunea» ? 

Când încă nu părăsisem casa părintească, 

plină de copii (totdeauna printre aceştia , 

unul ... era cel mai mic, mereu exista unul 

mic}, într-o zi mama mi l-a încredinţat pe 

noul frăţior: ' 

- Eu mă duc la piaţă , ai tu grijă de el până 

mă întorc! 
Ce să am grijă, că de cum a ieş it mama 

din casă, cel mic a început să plângă . Să tot 

plângă . L-am rugat, l-am ameninţat, l-am 

certat, el nu se sinchisea: plângea. Ce mi-a 

dat prin cap? Am început şi eu să plâng: nu 

pentru a imita, nu pentru a ironiza, plângeam 

cu adevărat, plângeam de necaz. Şi tot 

plângeam, mai tare decât el. I s-a făcut, 

pesemne, milă de mine: a uitat de plânsul lui , 

a pornit să mă mângâie pe obraji. Mă gâdila. 

Am început să râd. A început şi el să râdă. 

Nemaiştiind ce să fac, dar conştient că trebuie 

să fac ceva, altfel el din nou plânge, am 

pornit să-i vorbesc. Să-i tot vorbesc. Nu 

înţelegea nimic, dar mă asculta de parcă ar fi 

înţeles totul. Ruşinându-mă că ar putea 

înţelege vorbele mele fără rost, am început _ 

să le dau de rost: să-i povestesc ultima poveste 

pe care o citisem în revista «Lumea copiilor» . 

Dar eu nu eram niciodată mulţumit de cele ce 

citeam, fie autorul cel mai renumit, eu tot le 

completam, le ... imbogăţeam . Aşa am făcut 

şi acum (atunci} cu frăţiorul, o simplă 

povestioară am transformat-o , în roman 

foileton, încât, când a revenit mama de la 

piaţă , mă aflam abia la volumul doi. . 

Am întrerupt romanul, şi cel mic a început 

să plângă şi să plângă, ţi se rupea inima ... 

- Ce i-ai făcut că tot plânge ? 

- Povesteşte-i dumneata mai departe, 

mamă , că eu mai am şi alte treburi 1 

Felul cum mă ascultase cel mic, deşi nu 

înţelegea nimic, m-a pus pe gânduri. Mi-a 

venit ideea că aş putea avea mai mult decât 

un singur ascultător (cititor} dacă aş edita 

povestirile mele în mai mult decât un singur 

exemplar. (Nu mi-a trecut decât mylt mai 

târziu prin minte că numai unul care nu 

înţelege m-ar putea aprecia ! Dar erai - cum 

v-am spus - prea târziu). Au intervenit şi alte 

împrejurări care m-au împins la scris, le-am 

amintit cu diferite ocaziuni , dar\ Geneza 

aceasta a fost. 

"Tot gândind aşa, mi-am făcut rost de un 

maculator neobişnuit de gros şi ... am devenit 

scriitor. Ce mare lucru ? 
Desigur, pe parcurs treaba s-a mai 

complicat (exigenţele redacţiilor, ale editurilor 

erau, de regulă, mai mari decât ale mele}, 

până am ajuns la 85 de ani şi la lucrarea de 

faţă, care se vrea o sinteză a activităţii mele 

reportericeşti, scriitoriceşti. Şi a activităţii de 

cercetare, de când , datorită Prigoanei, 

mi-am asumat rolul de secretar al evreilor din 

România." 

Sfârşitul ,sfârşitului" se găseşte în paginile 

432-434 ale volumului , pe care vi-l 

recomandăm spre citire (dublă recomandare: 

sfârşitul şi tot volumul}. 
HAŞ-ER 
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Mă bucur că mi se oferă prileju l să-mi 
exprim câteva gânduri despre Alexandru. 
Mandy şi creaţia lui - acum, Ia ,centenarul de 
80 de ani", cum s-ar fi exs-primat anu miţe 
,filoz'oafe de renume mondial" . Păcat numai 
că - în special în (jomeniu l Artelor - ne amintim 
de , remember"-uri d'astea cam rar, foarte 
rar; ba chiar, uneori, prea târziu ... , când , s.a 
făcut tardiv"!.. · 

Subiectul a făcut mii de victime pe traseul 
secolelor; iar tonele de cernea lă vărsată, în 
toate limbile, n-au dus - spre cinstea noastră 
şi (era să uit) ,legitima mândrie' - Ia nici un 
rezultat. Probabil că ... , aşa a vrut Dumnezeu" 
sau că ... ,,aşa e-n tennis '! - (,Ce sunt de vină, 
mamă,/ Ce sunt de vină eu?!"). 

Eeh, dar dacă sus-numiţii ne-nominalizaţi 
ar fi fost Ia v'o ,World Cup" - şi mondială , şi a 
Lumii - sponsorizată de ,Coca-Colea' , sau 
,Muscat-Ottonel",· şi-ar fi marcat, sau măcar 
,înscris", un goal (,90000001") de la 1 ·, · 
dintr-o „lovitură de pedeapsă', ca să nu mă 
esprim cu ,penalty", ... altfel se scria lstoriaI -
deh! ... ,C-aşa e-n fotbal '. 

DAR, în matchul cu. muzica uşoa'ră, Mandy 
nu numai c-a , înscris ' - imparabil şi 

inconfundabil -dar a şi umplut multe ... goluri"! 
Cinste lui şi ,bravo, bravo"' (Poate, merita şi 
un ,Mercedes", sau măcar o ,Dacie Felix", pe 
lângă fabuloasa pensie-indexată„ Dar „de 
artişti ne arde nouă?! ... "). 

Personal, I-am apreciat şi stimat ,de la 
prima vedere' - şi, mai ales, ascultare - cât 
n-a ştiut şi nici nu ştie! Asta, pentru că , de 
felul meu, nu fac declaraţii, nici ... in discreţii. 
Trebuie să recunosc public, însă, că are un 
,defect-din-naştere" demn de admirat, ba chiar 
de invidiat: gândeşte! (Da, da! - pe vremuri le 
astea!) Nu e pu ţin lucru; mai ales în sectorul 
cu pricina!. . (.Îţi cam cauţi cu lumânarea, 
Mălinene!'). 

Rezultatul acestui „defect', în cazul 
Mandy, este o perfectă, nedezmin~tă simbioză 
între fiecare notă şi fiecare cuvânt - intens 

,,trMe" - ambele-, care a conferit o neobişnuită 
pondere şi calitate artistică tuturor produselor 
iemnate ,Alex. Mandy". Cunosc puţini creatori 
în domeniu, la care să te poţi referi global cu 
o asemenea constatare! Cât despre ,concesii" 
ieftine sau ,adaptăr i la mode" scutite de 
creier, ... nu mi-aduc aminte! Jur şi subscriu' 
Cine nu mă crede e invitatul meu , să facă 

săpături" ... N-are nici o şansă : va întâlni mereu 
aceeaşi onorantă auto-exigenţă şi un deosebit 
simţ auto-critic. (Nu, simţ comercial n-are, 
săracu'; că nu e nici „sponsor", nici , investitor": 
e doar ... compozitor). 

Deci, chiar dacă azi e mai puţin (sau prea 
puţin) cântat (dehl, se poartă ,altceva" şi.. 

, pă ingliş', ţaţo!. .. ), Mandy are de ce să fie 
mândru şi să trăiască - cu liniştea serenităţii 
- satisfac~a celui mai mare cadou al vieţii, 

intitulat: ,N-am trăit degeaba!'. 
Cu toată prietenia, bătrână de-o viaţă, ii 

dedic azi - în loc de o „Cantată festivă " pe 16 
voci - doar o mică dublă-triplă epigramă, pe 
care îl rog să şi-o ,orchestreze' personal . ,a 

SUFLETUL NOSTRU 

Mi-au ars sufletul 
pe rug 
şi l-au torturat să tacă. 
Arcuit de durere, 
l-am înfăşat 
încercând să-l ocrotesc. 
Nevolnic, el, sufletul, 
a-nceput să vorbească, 
întâi în şoaptă, 
transformându-se, năvalnic, 
în vuiet 
inundând întinderea. 
Mi-au ars sufletul 
pe rug 
şi l-au torturat să tacă . 
Dar el, sufletul, 
a strigat lumii 
durerea deschisă înăuntrul sinelui 
şi , împletit cu întreaga suflare, . 
a traversat lumea, 
adâncul, marele nostru sufl<'t. 

EVEL/N FONEA 

REVISTA CULTULUI MOZAIC· Nr 786'. august i, 

piacere'! (Rog să nu se creadă că asta 
înseamnă , cu picioarele'!) 

EPIGRAMĂ FESTIVĂ (cu prilejul ocaziei) 
Că n-ai scris .rap",. că n-ai scris ,rock",
Kollega, ... cu atât mai bine! 
înseamnă c-ai avut , no rock" 
Şi că te-ai respectat pe Tine! 

Te rog, păstrează-ţi sănătatea, 
Şi isteţimea, şi elanu'-
Şi ... ,om trăi 

şi-om mai vorbi'" 
(Ba, ca să mă exprim ,pă bune',· 
Poate-,om trăi 

.. şi-om mai compune1?') 
Deci, - noi succese ,cu toptanu',' -
Plus ce-ţI doreşte 

P.S (strict confidenţiali) 
Parcă te-aud, Măndiţă dragă, 
(Că doar ns ştim de-o viaţă-'ntreagă'). 
- , Dacă şi asta-i «poezea», ... 
Mai bine mă scutea de ea! 
( ... şi se-apuca de altceva"!) 

Dreptul la replică: 
- Da, da - doar c-ai omis ceva: 
Eu n-am scris , poezea' pă bani 
Nici n-am citit-o la duşmani , ' 
N1c1 n-am pus ,copyrighr © pă ea, . 
Am scris-o, ca de ziua ta -
Să-ţi pot ura ,de tout mon coeur" 
• (recte, din toată inima) - ' 
Fără trompete şi. .. timpani, 
Un cald şi sincer 

J.Jt mw..p 1uur 
CODA 
Mă bucur că te-ai lămurit -
Mă bucur, ... dac-ai şi ,zâ~bir • 
,Conflictul" fiind elucidat ' 
... ,Rămâne-aşa cum a~ vorbit!' 
(ta aan-go!) 

H. MALINEANU 

I ERUŞALAIM R 

Muzica şi versurile de Alexandru Ma~ 

1 Nu m-am născut lănga Iordan 
ŞI nici la Marea Moartă 
Leagăn mI-a fost alt mend1an 
Tot el întâia poartă 
Abia târziu. când, obosrt, 
Tot ma, aveam ce spune, 
Te-am căutat şI te-am găsit 
Cetate şI minune 
ş, mI-am dus mâna dreaptă 
Să-mI ocrotesc privirea 
De lacrimi, de lumină 
De toată strălucirea 

2 Cu pas de taină am cAlcat 
Pe lespezile sfinte 
Care tăcute m-au purtat 
Spre vechi şI noi morminte 
ş, m-am oprit la plânsul zid. 
Cu lacrima grăunte 
ş, parcă Regele David 
M-a sărutat pe frunte 
Ş1 mI-am dus mâna dreaptă 
Pe frunte ca să-mI lege 
Mai strâns ln ea sărutul 
Ce m1-1 dădea un Rege 

3 Ce munte eşnic te-a-nălţat 
Spre bolţile semne. 
Ce aur vechi ţ1-a măngă1at 
Tăcerea pe coline. 
De câte ori ai stins făclii 
Cu răsuflarea rece 
Pentru milioane decopii 
Sau pentru unsprezece 
Simţeam în mâna dreaptă 
Durerea cum se strânge 
Dacă-aş putea să-mpied1c 
Tributul greu de sânge 

4 Când pasul meu te părăsea 
Pentru atăta vreme, 
Ştiam că vechea Menora 
Mereu o să mă cheme 
Şi sărutând al tău pământ 
Ca veşnic să mă lege 
Rosteam străbunul legământ 
Cu literă de lege: 
De-am să te uit vreodată 
Cu gândul sau cu fapta 
Atunci, leruşalaim, 
Să mi se stingă dreapta! 

F ragment din partitura cântecului „leruşalaim" 
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ELUL - CHEMARE LA BILANT SUFLETESC 

Elul, ultima lună a anului calendaristic 

evreiesc, este un prilej în plus de meditaţie. 
în vâltoarea preocupărilor noastre 
cotidiene, uităm prea adesea să ne mai şi 
oprim o clipă, să poposim pe traiectoria 
grijilor şi a satisfacţiilor de moment, spre a 
medita asupra sensului întregii noastre 
zbateri şi a distinge esenţialul de secundar, 
scopul de mijloace, efemerul de etern. 

Luna Elul ne aminteşte de obligaţia 

noastră faţă de noi înşine, faţă de ceea ce 
trebuie să ne preocupe mai presus de 
toate, faţă de necesitatea de a ne mai 
gândi şi la BILANŢ. 

Şi dacă numele lunii însuşi nu e suficient 
pentru unii, ŞOFARUL vine să ajute 
memoria omului să-şi reamintească faptul, 
prea adesea uitat, că există şi o judecată: a 
ta însuţi, a Divinităpi , a omenirii, a ufTTiaşi/or 
noştri, iar, în final - şi a istoriei. Mulµ au uitat 

acestea şi au plătit uneori scump asemenea 
,amnezii". ,Să ~u crezi că lumea e vraişte" 
- ne spune un text pe care ar trebui să ni-l 
scriem în suflet şi în minte şi să-l avem 
mereu în faţă .• să nu crezi că nu există 

i judecată". ,Să ştii că totul se plăteşte'"· 

lată ce ne spune Şafarul. 
O dată cu prima zi a lunii Elul şi apoi, în 

zilele de Roş Haşana, Şafarul ne cheamă 
la meditaţie sinceră şi profundă, la căinţă 
sinceră şi eficientă, la hotărâre fennă de 
îndreptare, dacă găsim că e cazul. Ne 

cheamă, de fapt, să ne _ pregătim, cu multă 
grijă, pentru ZIUA JUDECĂŢII, pentru Roş 
Haşana care se apropie, pentru lom Kipur 
şi pentru o viaţă mai bună, mai pură, mai 
aproape de ceea ce trebuie să fie, fără 
îndoială, viaţa omului - o viaţă morală, de 

care să nu ne fie niciodată ruşine. 
Semnificaµile sunetulu i Şafarului sunt 

multiple, dar ne vom mărgi n i să ne 
reamintim că , în zilele de Roş Haşana, 
Şafarul va răsuna din plin în toate 

ir comunităţile religioase evreieşti, însoţind 
rugile noastre şi gândurile noastre de căinţă 
şi de fennă hotărâre spre mai bine. 

După dărâmarea Templului, semni-

BORIS MARIAN MEHR 

Cântul acesta 

Se poate cânta în mediul 
cel mai impropriu cântului, 
în ag itaţia speriată a neşti utorilor, 
în şuieratul plin de ură al vorbelor, 
în bâzâitul leneş al indolenţilor, 
se poate cânta când nimic nu mai pare 

posibil, nici cântul, 
se poate cănta liniştit, 
ca un mers de copil 
prin câmpul încolţit de explozii 
sau plângând pentru martirii 

atât de puţin cunoscuţi , .. : 
se poate cânta despre prietenu bum 

la primejdie şi rari ca şi cântul 
în lumea aceasta de vorbe 

şi semne ce pot să ucidă 
milioane. Se poate cânta, 
Dumnezeu ne ascultă. 

.., - .., ' 
ŞI LA CAI.NTA 

' ficaţia Şafarului s-a strămutat în sfera pur 

religioasă. El era menit ~ă amintească 
credincioşilor legământul lui Israel de pe 
muntele Sinai şi să trezească în sufletul lor 
sentimente de evlavie şi pioşenie Şafarul 
aminteşte,. totodată, de jertfa pe care 
patriarhul nostru Avraham se pregătea s-o 
aducă lui Dumnezeu prin sacrificarea fiului 
său ltzhak. Dumnezeu s-a îndurat şi i-a 
arătat lui Avraham berbecul pe care să-l 

Raiul pe pământ 

Aş fi vrut să fiu 

Meir Baal Nes, 
cărturarii s-o ducă astfel mai bine, 

Mişna , Ghemara, Pirkei Avat 

să le studieze în pace, lu mină. 
,,Şa/om " , ne spun Şa/om Alehem, 

lţhok Leib Peretz, Mendo/e Sforim, 

şi pentru ei Baal Nes să fi fost 

din aurul lumii le-aş fi dat puţin. 

Dar mai cu seamă, 
de eram Baal Nes, 

aş fi adunat cărţile toate 

şi-n faţa lumii aş fi dovedit 

că raiul există 
pe pământ, în Carte ... 

Şi în cânt. 

sacrifice în locul copilului. La sunetele 

cornului de berbec, Dumnezeu e implorat 
să st îndure din nou pentru mântuirea 
sufletului credincioşi/or săi . Faptul că 

Şafarul e folosit şi în zilele de grea încercare, 
de calamităţi care ameninţă întreaga obşte, 
aminteşte unnătoarea parabolă consem
nată într-una din cărţile cu caracter 
moralizator. 

Un împărat - se spune acolo - avea o 

unică şi prsa frumoasă fiică. Când veni 
vremea s-o mărite, i-au căutat pe cel mai 
bun şi mai frumos dintre fiii de v iţă regească 

şi au prăznuit o nuntă ca în basme, cu 
oaspeţi mulţi , bu(;<\te bune şi, bineînţeles, 
lăutari. Dorind să păstreze amintirea nunţii , 

împăratul opri lăutarii la curte şi, de câte ori 
voia să se înveselească, îi punea să cânte 
melodiile de nuntă. 

într-o zi, împăratul cu fiica şi cu ginerele, 
însoţiţi de suitâ, au pornit la o plimbare cu 
bărcile pe mare. Se nimeri ca fiica să fie 
într-o barcă cu lăutarii şi cu doamnele de 
onoare, iar prinţul , într-o altă barcă cu 
împăratul. 

Pe drum izbucni o furtună şi bărcile fură 
mânate de vânt, fiecare spre ţărmuri 
deosebite. 

Fiica împăratului nimeri la ţănnul unei 
ţări peste care domnea duşmanul cel mai 
înverşunat al tatălui ei. 

Imediat ce se află cine este, :o luă şi o 
puse să slujească alătu ri de slugile palatului. 

Plânse ea cât plânse, dar la unna urmei 
se obişnui pe lângă slugi şi trăia bucuroasă 
deopotrivă cu ele. Dar, într-o zi , împăratul 
făcu un ospăţ şi chemă lăutar i, să. 

înveselească oaspeţi i. 

Când fata împăratului nostru auzi 
melodiile de nuntă, căzu într-o adâncă 
tristeţe, amintindu-şi de. părinţii ei, de soţul 

ei, de viaţa fericită de odinioară . 

La legământul evreilor cu Dumnezeu 
pe muntele Sinai - glăsuieşte în concluzie 
parabola -, au fost intonate sunetele unei 
melodii noi - melodia Şofarului, 

acompaniind înmânarea Tarei. Apoi 
vremuri de restrişte i-au îndepărtat pe 
credincioşi de ţărmul părintelui lor. Multe 
lacrimi au vărsat ei pe ţănnurile Babilo
nului, dar la unna urmei s-au obişnuit şi au 
slujit bucuroşi. Auzind însă din nou su
netele Şafarului, ei îşi amintesc de 
Dumnezeu, de sfântul legământ şi- şi 

îndreaptă gândurile către El, implorându-l 
să-i facă vrednici să asculte Şafarul 

supremei mântuiri. 

r ' 
E.M. LILIEN: ,,Omul şi Cartea" 
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CAMIL BALTAZAR MARIA BANUŞ 
• - U TRISTAN TZARA 

B. FUNOOIANU ILARIE VORONCA ION CALUGAR • ...., * 

perioada postbehca(II) 

iston 
Mai I 

mat1 

Scriitori evrei din 
în poezie, partea mai rezistentă 

a contribuţiei aduse de Maria Banuş , 
Nina Cassian ş i Veronica 
Porumba cu este de căutat în 
dualitatea atitudinilor. Maria Banuş 
simte ce forţă este senzualitatea, 
dar şi mortificarea; Nina Cassian 
câ ntă haosul ş i ordinea , Vero
nica Porumbacu echivocul 
necunoscutului ex primat prin 
tandemul tandrele-nepăsare . Toate 
trei, deşi atât de diferit, înfruntă 
această dualitate ca o formă a 
unităţii în diversitate Este însăşi 
valenţa fundamentală a poeziei să 
deschidă calea spre forţele din 
adâncul flintei omeneşti cu sprijinul 
cărora r~zistăm la asaltul 
circumstanţelor, la propria noastră 
vulnerabilitate. Probabil că notaţia 
de mai sus îmbrăţişează nu pura 
cronologie, ci o ordine a ipotezelor 
duble sub care s-au înfăţişat cele 
trei poete. Astfel, ar fi de discutat 
i nconsistenţa poeziei politice a 
Mariei Banuş , căutările nu 
totdeauna fireşti în aria modernităţii 
semnate de Nina Cassian , 
imaginaţia rebarbativă din unele 
versuri ale Veronicăi Porumbacu 
tributare clişeelor, acomodate la un 
romantism forţat. 

care are drept ţel să amortizeze 
insecuritatea sa, starea defensivă 
psihic înainte de a deveni_ dramă , 
sfâşiere de sine. Cred că in Flonn 
Mugur poezia româ nă are cel mai 
bun co respondent al ei cu tr isteţea 
tandră , obos ită de prea multe 
insat i sfacţ i i, îmbi nare de 
autobiog'rafie şi angoasă eterică , 
accente regăsite şi la Camil Baltazar, 
Fundoianu, Emil Dorian sau llarie 
Voronca. 

a şa cum desenul versurilor lui A_dy 
Endre revine în genealog11le 
cotruşiene. Inventivitatea metaforică 
a celor citaţi mai sus sfârşeşte prin 
a avea acces la subl imităţi, precum 
sentimentul dintr-un poem de Anavi 
Adam că avem acelaş i păr, aceleaşi 
pă l ării , aceleaş i ghete. O u.n i c,ă 
identitate - frumoasă prospecţ1e in 
materia vechilor dispute, dar ş i a 
pur i fi c ărilor esenţiale , efect al 

cu nivelele de expresie estetică ş1 acestuia din Echinoxul nebun o· 
obtuz până la absurditate cu ş, faţă de I r1smul său novato· 
talentele omologate (de exemplu aprop1en ocrot1toare cu modei01 

Fiinc 
spec 
pent 
peni 

Eusebiu Camilar) Georg Trek • cu expres1on,~t 
Există mai multe căi de acces austrieci cu,problema ,ca n1c cano 

spre lucrarea literară . sare în ochi. rezolvată a spat,ahzârn raf,nated , 
în anii '50, cât de puţin uzează de ea versullul Eugenio Monta le sauall 
spirite ce găsesc potrivit să Ungarett1 

despărţiri i de inform. . 
Nu de puţine ori , antagornsm71e 

ajung la simboluri neguroase, însă · 

descuraJeze (precum Vicu Mândra) LI s-ar putea obiecta crrt,c 1o1 
config uraţia i nterioa ră a operei d acă hteran evre, că nu au dat impuls 
aceasta nu ş i -a ales modelu! coagulant unor vaste proiecte 
partinic. Atacurile lui la adresa unor precum cel mi~at de Ion Negorţesc~ 
piese semnate de Aurel Baranga, cu o Istorie literară (terminată m 
I. D. Sârbu, Ludovic Bruckstein nu exil) sau d i cţionarelor tip Mircea 

pu 
1E 
m 
pr Tot ce a fost cu adevărat 

dezabuzare, declin fiziologic sau 

POETI PROZATORI, CRITICI LITERARI 
' ' 

Evoluţia politicului împotriva 
cotidianului regresiv, marcat de 
lugubre şi deformatoare înverşunări 
la adresa umanului, nu-şi poate plăti 
luxul de a rămâne în provizorat, în 
cifru, într-un grafic neutralizat. Aşa 
că derivă, cum s-a şi întâmplat, în 
gratuitate halucinatorie cu Maria 
Banuş (., Ţie-ţi vorbesc, Americă") 
sau în turbulenţă modernistă la Nina 
Cassian. Din fericire, adeseori la 
ea, omenescul elogiu adus iubiiii 
sună, deopotrivă, carnal şi 
intelectualizat. Desfăşurarea 
lirismului în registr.ul erotic 
înregistrează la Nina Cassian 
momente de intensă trăire, încât 
simlim aici traseul unei schimbări. 
Pe de altă parte, dezmierdarea trece 
în moralism. 

Un fals cod de maniere lirice se 
vede aplicat în oglinzi deformatoare; 
lupta contra spaimei născute de 
artificiosul feeric îl va duce pe Florin 
Mugur(Mugur Legrel) să se replieze 
în disponibilitatea arlechinului, în 
stilizările ce se substituie panicii, 
disimulării autodenigrării cauzate 
de cruzi'mea nevrozelor. În 
Portretul unui necunoscut, deşi 
fuge de sine, Florin Mugur nu îşi 
neagă eul. E primejduit de forţe 
malefice, în buna tradiţie a Elsei 
Schuller- Lasker sau a lui Pau! 
Celan, dar şi tutelat de personificări 
îndrăzneţe. Printre ele se regăsesc 
marionete, îngerul domesticit, 
miopul congenital, întreaga figuraţe 
din acuarelele şi vitraliile lui Chagall. 
Ancestrala întoarcere la fresca 
biblică se. petrece înrudindu-l pe 
Florin Mugur şi cu Radu Stanca, cu 
Leonid Dimov sau cu Emil Brumaru. 

febrilitate bolna v ă din Viaţa 
obligatorie recomandă un artist 
exponenţial. Mă tem că a avut parte 
şi de aprecieri scrâşnite , otrăvite de 
antisemitism sau, în cel mai bun 
caz, de recunoaşteri târzii. Prea 
târzii pentru ce merita scrisul său 
suprasensibil. În stratul său moral 
adânc, Florin Mugur se va preface 
cu timpul într-un părtaş la o 
dereglare apocaliptică a termenilor 
vitalitate/ turmentare. Sub ochiul 
îndurerat al celui ce str,ăbate suferind 
uliţele ghetoului luciferic. 

Nu se poate face o delimitare 
categorică, aş zice cumva sectară, 
de restul poeţilor evrei de limbă 
română pentru cei câţiva stihuitori 
de expresie germană sau maghiară , 
deoarece şi aceştia se cufundă în 
trecutul individual ca şi în climatul 
general în care trăiesc, au suferit de 
pe urma mentalităţilor şovine, ca 
acum să se bucure de ceea ce 
seamănă cu depăşirea limitelor 
proprii. 

Mă gândesc la Mayteny Erik, la 
Anavi Adam ori la Alfred Margul 
Sperber. Sunt artişti interesaţi de 
descoperirea zonelor de adâncime 
ale fiinţei. Sperber a chiar ajuns la o 
structură bipartită a personalităţii 
lirice; în orizontul său de·manifestare 
a frecventat două tipuri de civilizaţie, 
german la nivel lingvistic şi în final 
românesc, precum şi deschideri de 
ordin emotiv, de peisaj estetic. El a 
trăit în formula discursului post
romantic, găsindu-şi puterea de 
fixare - după un efort selectiv - într-o 
poezie de simetrii cosmologice. 
Ceilalţi sunt produsul, uneori 
percutant, al descărcărilor de 
energie pe ~are le datorează 
conlocuirii într-o Transilvanie a 
durerilor, dar şi a înmănunchierilor 
culturale. Rolul ordonator al 
acestora ca teritoriu de dialog se 
vădeşte nu de puţine ori în gândirea 
valorilor de suflet, valori ce 
amestecă, indiferent de 
corespondenţe istorice, credinţe, 
obişnuinţe zilnice, căutări comune 
din nevoia de revelare metafizică. 

Strategia poetului iudaic 
mizează pe o estetică a urâtului, 

Năzuinţa spre analogie este u
nul din câştigurile translaţiei vibra~ei 
intime, un fel de rezonator universal, 
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din fericire - domină accentele de 
puritate adolescentină , nevinovăţia, 
inocenta. E, desigur, un semn că , 
sub influenţa tragediilor petrecute 
înainte şi după Holocaust, inspi ra ţia 
ştie să recupereze în materie de 
i luzionare, de transgresare a 
cotidianului mărunt. 

Aventura solitară a lecturii este 
una dintre libertăţile spiritului. Se 
înţelege că trebuia , fără întârziere, 
luată în stăpânire de propaganda 
de partid, preocupată, obsedată să 
nu se infiltreze în teritoriul considerat 
.de ea de majoră însemnătate devieri 
de la categoriile şi îndrumările 
dictate. Din acest punct de vedere, 
criticii literari evrei s-au manifestat 
în două registre. În primul plan chiar 
după ce reviste precum Flacăra şi 
Contemporanul se despărţiseră nu 
o dată de Scânteia, şi cu pregătirea 

' mărită de o dreaptă recepţie 
încercaseră să iasă din ţarcul 
judecăţilor impuse . Ov . S. 
Crohmălniceanu riscase atunci 
referiri la valori clasice ori 
despărţirea de artefactul prozelor 
dedicate colectivizăr11, pentru a fi 
imediat pus la punct, sancţionat cu 
ridicarea dreptului de semnătură. 
N. Tertulian trece şi el de anumite 
clişee, chiar dacă, grăbit să ia act 
de campaniile dogmatice, se 
exprimă peste măsură de critic la 
adresa lui E. Lovinescu. Este 
momentul ci\nd Ion Vitner merge 
orbeşte pe un drum inacceptabil, 
declarându-l pe Th . Neculuţă 
superior lui Eminescu şi pe G. 
Călinescu inferior prestigiului cu 
care îl creditase presa de 
specialitate interbelică. 

Debutează în anii '50 S. Damian 
şi Mihail Petroveanu, Serg iu 
Fărcăşan şi Ileana Vrancea. Deşi 
cu evoluţii radical diferite, primii doi, 
duc mai departe o carieră de 
foiletonişti alături de Vicu Mândra, 
Silvian losifescu, Eugen Luca. 

Legitimitatea unor analize la text 
semnate de Mihail Petroveanu, S. 
Damian, Silvian losifescu, Ileana 
Vrancea stă în contrast cu 
partizanatul agresiv promovat de 
Sergiu Fărcăşan, mereu intolerant 

se j ustifică defel. Calendaru l unor 
atari comentatori era dat înapoi ŞI 

oricum nepăsător la tehnici de scris 
precum cele utilizate - pe l ângă 
Bertolt Brecht - de Max Frisch, 
Sartre, Fr. D0rrenmatt ... 

însă , oricâte li s-ar reproşa celor 
sus-amintiţ i , mă grăbesc să observ 
că atât Ov. S Crohmălniceanu (cu 
exeg eze oportune despre Liviu 
Rebreanu şi literatura expre
sionistă), Mihail Petroveanu (despre 
G . Bacov ia), Ion Vitner în 
completarea strategiilor romanului , 
Ileana Vrancea în reamplasarea 
perspectivei democratice a grupării 
criticilor români de primă mărime , 
în fine, Z. Ornea, cu reevaluări 

istoriografice; îmbogăţesc peisajul 
spiritual al ultimelor două decenii şi 
jumătate . 

Este vădit .că, după 1965, ei 
finalizează o privire totalizantă 
asupra tendinţelor din epocă, în 
fraze şi construcţii de adâncime, 
luptând să apere talentele de 
ingerinţe încă des întâlnite. Pragul 
este trecut cu succes în critica 
poeziei de Mihail Petroveanu , 
deopotrivă la adresa lui 8. 
Fundoianu şi Adrian Maniu, Emil 
Botta sau Nichita Stănescu . Ion 
Vitner se ,răscumpără" în ,Semnele 
romanului" cu analize fine despre 
pateticul irealităţii la M. Blecher şi 
fragmentarismul personajelor la 
Anton Holban, S. Damian motivează 
analitic personalitatea calei
doscopi1pă a lui G. Călinescu. 

A existat o anume corelatie între 
poziţiile criticilor pomeniţi şi' colegii 
lor români. Corelaţia a ajutat la 
formularea răspunsului adecvat 
realităţii esenţiale din difici la epocă 
,de aur". Spre exemplificare, reţin 
cordiala întâmpinare rezervată lui 
Geo Bogza de N. Steinhardt, deşi 
Geo Bogza nu este numai inspiratul 
poet al actelor cosmice, dar şi 

luptătorul decis împotriva 
complezenţei, prostiei organelor de 
orientare culturală, abuzurilor 
totalitarismului. 

Mai reţin, când era redus la un 
anonimat scandalos A E. Baconsky, 
osteneala depusă de Mihail 
Petroveanu să incite faţă de proza 

Zaciu sau celui întocmii la laşi 
Mişcarea cnt1cilor evrei a fost mai 
degrabă dispers ivă la o distanţă de 
un deceniu, în semn de protest fala 
de regimul opresiv, au părăsrt ţara 
N Tertu lian, S Damian, Ileana 
Vrancea, Lucian Raicu Fie că au 
fost oarecum expulzaţi, precum N 
Tertu lian (scos de la catedră), fie că 
au emigrat din cauza campaniei 
ant1sem1te ce ii .luase în obiectiV (e 
cazul Ilenei Vrancea) Aceştiaşialţ1i 
încă au respins compromisurile, 

formula lor uzua lă de rostire fiind 
una a respectării valonlor, a 
identificării riguroase cu acestea 
Explicaţia ce s-ar putea găsi locului 
ocupat de criticii evrei, în intervalul 
1944-1989, tot mai implicaţi în 
labirintul existenţei cotidiene, este 
de căutat într-un paralelism cu 
actualitatea invocată Deşi această 
actualitate îşi restrânge onzontul ş1 

cr 
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se lasă traversată de atâtea 
păgubitoare pactizări, unii dintre j 
criticii pomeniţi, la lista cărora se 
adaugă densul şi harnicul critic 
literar azi în piină activitate, Z19u 
Orne~. neagă într-un fel 
evenimentele exterioare Cărţile lor 
ţin de marca permanentă a culturii; 
aşa se explică contribuţiile lui Z. 
Ornea la dreapta înţelegere a 
tendinţelor robuste (chiar dacă şi 
controversate) precum semănă
torismul , poporanismul etc., sau 
monografierea naturalismului de 
către Henri Zalis, istoric şi teoretician 
al literaturii, prin raportarea la şcolile 
naţionale naturaliste, inclu.s1v 
zolismul deschizător de drumun. 

Cu ·atari cercetări, actualitatea 
în sens îngust rămâne doar în urmă , 
ca reper contradictoriu. Dincolo de 
el, apare un tablou de curente, .de 
imagini ale fenomenalităţii ideati~e 
de mare vitalitate, prezente in 
contextul. european prin chiar 
disciplina de gândire, paralelă cu 
marxismul oficializat fără crâcnire 
sau, oricu~. punându-l în interiorul 
demonstraţiilor substitutive. ceea 
ce, să recunoaştem, nu a fost puţin 
lucru. 

H. ZALIS 
(Va unnal 

"Prima parte a articolului a apărut 
în nr. 785 al revistei. 
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REVENIM 
într-un artrcol precedent (RCM nr. 766),am atras atenţia asupra destinului operei filosofului 

Iosif Brucăr Revenrm în legătură cu acest subiect, din două motive: mai întâi pentru a preciz<}' 
că filosoful nu a fost proprru-zrs . uitat", ci .doar" nepublicat, timp de aproape cinci decenii. Să 
amintim stud iul cercetătorului Gh Epure, de la Institutul de Filosofie, dedicat lui Iosif Brucăr 
în voi. al II-iea al " '.storrei filosofiei româneşti " (Ed. Academiei , 1980), la capitolul ,Curente şi 
sisteme filosofice rn perioada antebelică ", precum şi articolele dnei Adela Becleanu Iancu· 
doctor în filosofie, cercetător şr publicist, din .Revista de filosofie" (nr. 5/1988) şi ,Forum" (nr: 
10/1988), ocazionate de centenarul naşterii filosofului (însoţite de câteva pagini inedite), 
precum şi un scurt articol din . Contemporanul" (nr. 13/1985), publicat cu ocazia împlinirii unui 
sfert de veac de la moartea filosofului · 

Aceste articole, deşi inaugurau restituirea şi integrarea lui Iosif Brucăr la locul potrivit în 
istoria filosofiei româneşti , n-au avut urmări editoriale, spre deosebire de alte cazuri similare. 
Mai mult O parte însemnată a operei se aftă încă în manuscris. Publicarea ei, dacă se va 
materializa, va determina, probabil , o redefinire şi o redimensionare a contribuţiei gânditorului . 
Frind vorba de lucrări de maturitate şi de mare interes, necunoscute publicului şi chiar 
specra lrşt i lor , ne-am adresat dnei Adela Becleanu Iancu, deoarece domnia-sa a şi pregătit 
pentru l!par o lucrare a lui Iosif Brucăr, cu rugămintea de a schiţa importanţa acestor lucrări 
pentru cititorii noştri şi pentru eventuali i editori sensibili la un act de cultură . 

ŢICU GOLDSTEIN 

MANUSCRISELE INEDITE 
ALE LUI IOSIF BRUCĂR 

într-adevăr, în afara celor 11 volume 
publicate în timpul vieţii ( în perioada 1919 -
1947). se pare că opera sa rămasă în 
manuscris este tot atât de amplă şi de 
profundă Această parte necunoscută a 
crea ţrei lur Iosif Brucăr, elaborată în ultima 
perioadă a vieţii, se compune din 5 titluri , 
însumând circa 2 OOO de pagini de manuscris, 
la care s-ar putea adăuga, după susţinerile 

i unuia din fiii gânditorului, dr. Miron Brucăr, 
un al 6-lea volum, Psihologie (probabil altul 
decât cel apărut în 1947), de peste 1 OOO de 
pagini. Din cele 5 manuscrise inedite, am · 
găsit depuse, cu câteva decenii în urmă, în 
secţia de manuscrise a Bibliotecii Academiei 
Române, două : Filosoful I. Petrovici, 260 
de file, proiectată în 8 părţi, neterminată, şi 
Comentar la „Logica lui C. Rădulescu
Motru", lucrare pe care L Kalustian o atribuia, -
în 1980, lui Em. Bucuţa . În 1993, am adăugat 
acestui fond cel de-al treilea manuscris, Istoria 
log icii româneşti, 855 file dactilo, singura 
copie păstrată, cu corecturile autorului, în 
arhiva fiului mai sus amintit, care mi-a 
încredinţat-o în vederea valorificării pe cale 
editorială, cu rugămintea de a o depune, 
apoi, la Academie. 

Celelalte două manuscrise, pe care mi 
le-a împrumutat spre consultare dr. Miron 
Brucăr, se află acum, în urma decesului 

ir acestuia, în arhiva nepoţilor autorului, Mirela 
Diana Brucăr şi Teodor Brucăr, drn Rm.
Vâlcea. Este vorba de Cosmodiceea (Etica 
restituta), 600 file de dactilo, redactat, se 
pare, în perioada 1955 - 1958, şi de ultimul 
manuscris - Elemente pentru o teorie a 
cunoaşterii - început cu puţin timp înainte de 
1960 (anul morţii autorului), din care nu s-au 
găsit decât 12 file. 

Odată descoperită, abia în 1987, această 
comoară interesul meu de cercetător s-a 
concentr~t îndeosebi asupra celor două lucrări 
monumentale finisate de autor, corectate de 
el însuşi. P;ima a fost Istoria logicii 
româneşti, singura pe care puteam, înainte 
de 1989, s-o încredinţez tiparului fără te.ama 
de oprelişti de ,inoportunitate". Cu bucurra de 
a valorifica acest unicat în istoriografia logrco
filosofică din România, deoarece nici un alt 
gânditor român nu a mai scris o istorie a 
logicii româneşti, am acţionat de urgenţă 
pentru a pregăti manuscrisul în veder~~ 
tipăririi, acesta fiind predat, cu ,bun detrpar , 
la Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, rnclus 
în portofoliul editurii în 1989, în cadrul colecţrer 
,Bi blioteca de filosofie". Cum editura 
respectivă şi-a schimbat proiectele, 
manuscrisul se .odihneşte" în sertarul 

semnatarei acestor rânduri. Semnalez, totuşi , 

că lucrarea respectivă nu şi-a pierdut cu nimic 
din importanţă, continuând, la fel de bine, să 
constituie o valoroasă lucrare de referinţă 
asupra istoriei gândirii româneşti. Ajutat de o 
erudiţie decsebită, recunoscută în epocă chiar 
şi de cei care nu-i erau simpatizanţi ( Blaga, 
de p!ldă, cu care Iosif Brucăr a polemizat, îl 
considera pe oponentul său, . încă din 1935, 
,eruditul şi pasionatul cercetător întru ale 
filosofiei"), el a evidenţiat în această lucrare 
contribuţiile logicienilor români, de la Dimitrie 
Cantemir până la Florea Ţuţugan (ultimul 
logician studiat de autor în anii '50, când îşi 
încheia lucrarea), pe atunci o tânără ·speranţă. 

,Prin ampla analiză intreprinsă, prin legăturile 
făcute permanent cu ansamblul operei fiecărui 
gânditor analizat, lucrarea„ depăşeşte 
amploarea unei istoriografrr a logrc.rr'. 
constituind o veritabilă istoriografie a filosofrer 
româneşti, desfăşurată pe câteva secole 
(XVII-XX) 

A doua lucrare asupra căreia m-am 
aplecat cu interes a fost Cosm?diceea, ca~e 
provoacă cititorul la o lectura pasionanta, 
făcându-l să adere necondiţionat la „noua 
etică" pentru care pledează, cu înţelepciun:a 
şi autoritatea filosofului de clasă, losrf Bruca.: 

El construieşte, restituind, o nouă etrca, 
pe care o concepe în limite tolerante şi 
nediscriminatorii, prin formarea personalrtăţrr 
adamice", în armonie cu natura şi cu 

~aturalitatea omului. Se înţelege că, înainte 
de 1989, nici un editor din România nu-şi 
putea închipui că ar reuşi să treacă yeste 
• vigilenţa" păzitorilor marxrştr ar culturrr. Dar 
a lăsa astăzi O asemenea capodoperă s_ub 
colbul necunoaşterii ar însemna să coboram 
cu toţii în imperiul ignoranţei atât de 

păgubitoare. 
ADELA BECLEANU IANCU 

ÎN ATENTIA CITITORILOR 
' ărea la 1 septembrie 1994. 

•Numărul unnător al revistei no~stre va _ap e din Tora numai pericopa 
•Sâmbătă 27 Elul (3 s!pte'!!brie) seîtt:Z!tbătă 1 o septembrie. 

„Niţavim", iar pericopa „va,eleh se va c 

O CARTE DE CARE 
TREBUIE SĂ NE AMINTIM 

„ANTOLOGIA SEGALL" -102 POEŢI ROMÂNI TRADUŞI ÎN IDIŞ 
. Există o traducere în idiş a Mioriţei?", 

întrebarea aceasta mi-a fost pusă la telefon 
de scriitorul Victor Bârlădeanu , căruia , ceva 
mai înainte, aceeaşi întrebare îi fusese 
adresată de prof. I. Filipciuc din Câmpulung 
Moldovenesc, care pregăteşte de câţiva ani o 
antologie cu tema ,Mioriţa în literatura lumii" 
(,, n-aş concepe ca dintr-o asemenea anto\ogie 
să lipsească o versiune evreiască" , insi~tase 
pasionatul cercetător al poeziei pop Jlare 
româneşti , redactor al publicaţiei de folclor 
Mioriţa) . 

Am răspuns sincer :,, Nu cunosc o 
asemenea versiune" , pentru ca, după o clipă , 

să adaug la fel de sincer . ,Dar s-ar putea să 
existe". Acea clipă îmi fusese suficientă pentru 
a-mi aminti de o carte celebră în felul ei , pe 
care, totuşi , n-o văzusem niciodată : Antologia 
Segall. Un cărturar din Huşii de odinioară şi , 

mai recent, prof. Haim Riemer îmi vorbiseră 
despre această carte excepţională, 

cuprinzând, tălm;ăcite în idiş, numeroase 
creaţii reprezentative ale liricii româneşti. 

Apăsat acum de un întârziat sentiment de 
vinovăţie faţă de Antologia Segall, am dat 
fuga la Biblioteca Naţională (neştiind că un 
exemplare păstrat la loc de cinste în biblioteca 
Revistei Cultului Mozaic). Emoţiile de la 
fişier s-au risipit repede. Am găsit fişa - şi 

iată-mă după câteva minute în sala de lectură, 
aşteptând volumul. Fericită aşteptare şi fericită 
întâlnire cu acest tom masiv (format mare, 
530 de pagini): Titlul complet (în română şi 
idiş) sună astfel: Antologia Segall - poeţi 

români traduşi în idiş de Salomon Segail. 
El!litor Reprezentanţa Uniunii Evreilor 
Pământeni - Bucureşti. Anul apariţiei: 1922. 
Tipografia , Union" din Viena. Coperta 
interioară e precedată de portretul autorului: 
un bărbat impunător, relativ tânăr, cu mustaţă 
amplă, în furculiţă, îmbrăcat elegant, după 
moda timpului său ( cât despre portretul 
interior al traducătorului, toate pa,.ginile cărţii 
relevă talentul şi puterea de muncă dăruite 
de el acestei opere). 

După acest iniţial contact cu antologia, 
mi-am amintit, fireşte, de Mioriţa·. Am trecut 
în grabă peste textele introductive, aenfru a 
ajunge la tabla de materii. Întinsă pe patru 
pagini pline, ea este un .veritabil catalog al 
poeţilor români din secolul al XIX-iea şi din 
primele două decenii ale secolului al XX-iea, 
de la lenăchiţă Văcărescu şi V.Cârlova până 
la Tudor Muşatescu şi Ion Pribeagu. Criteriul 
este alfabetic, cu două excepţii îndreptăţite: 
în fruntea celor 102 poeţi români (printre ei şi 
cei de origine evreiască) din care a tradus 
Salomon Sega li se aftă Eminescu şi Coşbuc. 
Fiecărui poet îi este rezervată o notă bio
bibliografică . În principiu, criteriul valoric 
dictează numărul poeziilor traduse din fiecare 
poet: Eminescu e reprezentat de 22 de poezii 
(nu lipsesc Luceafărul, Scrisorile, Mortu~ 
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ANTOLOGIA SEGALL 
POETII ROMÂNÎ i'RADUSI IN JDIŞ 

de 

Salomon Segall. 

est , Împărat şi proletar , Somnoroase 
păsărele) ; Coşbuc : 13 poezii ; O.Anghel: 3 
poezii, ŞtO . Iosif: 3 poezii; Veronica Miele: o 
poezie; Ion Pillat: 5 poezii. .. 

Deci, Antologia Segall nu cuprinde şi o 
selecţie din creaţia folclorică românească . Aş 

fi greşit, totuşi , dacă mi:aş fi luat gândul de la 
o Mioriţă în limba idiş . Şi asta pentru că am 
descoperit o asemenea Mioriţă în pag.inile 
consacrate tălmăcirilor din opera lui 
Alecsandri (am făcut imediat o fotocopie 
pentru a satisface dorinţa prof. I. Filipciuc). 
Cu o seamă de îndrăzneli şi sacrificii lexicale, 
versiunea idiş rămâne perfect fidelă ritmicii 
baladei, tonalităţii ei tragice : ,Oif a bargs 
ripnşeidnJ A plaţ vi ganeidn,I Kimen vegs 
dusmul / 'Rinter i~ deim tul /Tşeredes lemerai 
/ Mit pasteher drai: / Moldavişer einer, I 
Ungarişer einer,I Fin der Vrance einer I ln 
der ungurean I Er mit deim vrincean I Zih 
upreidn beid.e .. . " 

Mă întorc, pe scurt, la textele introductive 
ale antologiei. Un „cuvânt de salut", în idiş, 

din partea „Comitetului" (probabil al 
Reprezentanţei Uniunii Evreilor Pământeni : 
Bucureşti), începe astfel: .cartea pe care o 
citiţi, dragi lectori evrei, este o realitate multiplă 
izvorâtă din iubire" (iubire, cum ni se explică 
apoi, în sensul ataşamentului evreilor din 
România - pe atunci de curând întregită - la 
cultura ţării în care s-au născut). Urmează , în 
germană şi idiş, prefaţa semnată de dr.Adolf 
Stern , conducătorul Uniunii Evreilor 
Pământeni , în care ni se relevă insisten ţele 
depuse de scriitorul-preot Gala Galaction 
pentru publicarea volumului. Sunt inserate 
apoi consideraţiile, în idiş, ale Şefului Rabin 

dr. I.Niemirower, după care - surpriză! - ne 
întâmpină facsimilul unei scrisori a istoricului 
N. Iorga către Salomon Segall, în care se fac 
aprecieri elogioase cu privire la calitatea 
literară a traducerilor_ şi la utilitatea, pe plan 
mai larg, a cărţii. în fine, cuvântul către cititor 
al traducătorului, care precizează şi pasiunea 
sa pentru poezia românească are la origine 
clipe'.e de neuitat ale întâlnirii sale cu 
Eminescu. 

Sumarele însemnări de mai sus aespre 
Antologia Segall s-ar cuveni completate cu 
detalii în privinţa împrejurărilor apariţiei cărţii; 
căci printr-un capriciu al istoriei (sau, poate, 
nu printr-un capriciu) publicarea ei în 1922, 
ca un act de cultură evreo-română, cu un 
impresionant tâlc patriotic, a coincis cu agitaţii 
de un trist augur ale mişcării antisemite de la 
noi. Ar fi necesare şi referiri la personalitatea 
autorului, ca şi la trăsăturile idişului folosit de 
el ori la · valenţele estetice ale tălmăcirilor. 

Sunt teme care ar putea deveni obiactl11 
unei comunicări în cadrul ciclului de conferinţe 
organizat de forul nostru comunitar. 

ANTON. CELARU 
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Cecilia Banc 

MARTORĂ LA ANIVERSAREA ZILEI ''Z" 
ÎN CANADA 

Ziua de 6 iunie 1994 care a marcat a 50-a aniversare a debarcării aliaţilor în Nor
mandia, m-a găsit în Ca~ada şi aş vrea să relatez câte ceva din cele aflate cu acest prilej. 

Datele despre ,cea mai lungă zi " 
menţionează o flotă aliată compusă din peste 
7 OOO de ambarcatiuni cu 285 OOO de marinari . 
dintre care 11 O v~se canadiene cu 1 O OOO de 
marinari Numărul de soldaţi debarcaţi era, la 
asfinţitul primei zile. de 130 OOO, iar numărul 
de vehicule pe şenile şi motorizate era de 
6 OOO. Aviatia mobilizase 700 de bombardiere, 
avioanele ~liaţilor efectuând în ,Ziua Z" (D
day) 14 OOO de misiuni de luptă . 

Pierderile - cuprinzând decedaţi , răniţi şi 
dispăruţi - au fost considerabile Canada 
1 074, Statele Unite 6 OOO. Marea Britanie 
3 200. 

Pierderile generale ale alia ţilor pentru 
campania din Normandia, de-a lungul a două 
luni şi jumătate, de la 6 iunie la 20 august 
1944, au fost de 210 OOO de soldaţi, dintre 
care 18 OOO de canadieni, cu peste 5 OOO de 
morţi. 

La a 50-a aniversare a acestor 
evenimente, în întreaga Canadă au avut loc 
ceremonii comemorative. 

în încheierea acestui program, la Ottawa, 
la Monumentul comemorativ al războiului, a 
luat cuvântul, printre oficialităţi, Rabinul dr. 
Reuven P.Bulka. Acesta a transmis următorul 
mesaj : 

,,Ne gândim la acea zi , la «D - day» ; «D» 
pentru Devotamentul soldaţilor noştri faţă de 
libertate şi faţă de Canada; 

«D» pentru modul în care au Deliberat 
strategii noştri spre a asigura fiecare Detaliu 
al planului, care a fost îndeplinit cu 
meticulozitate; 

«D» pentru Determinarea trupelor noastre 
de a obţine succese în această misiune vitală; 

«D» pentru Dispreţul faţă de toate 

obstacolele care stăteau în cale ; 
«D» , ca în acest început Decisiv al 

războiului , 

«D», aşa cum se află el în eliberarea de o 
Dictatură criminală fără precedent. 

Noi ne declarăm adâncul nostru omagiu 
pentru apărătorii noştri, care merită 
gratitudinea noastră fără limite. 

Ei au lăsat o amprentă Definitivă asupra 
lumii noastre. 

Noi ne afirmăm Dorinţa de a Dezvolta 
ţara noastră în respectul valorilor civilizaţiei 
şi cooperării. 

Acesta este mesajul nostru pentru ziua 
«D - day» . Amen !" 

COMUNITATEA EVREIASCĂ DIN 
CANADA A PARTICIPAT LA AMBELE 

RĂZBOAIE MONDIALE 
Pentru a aduce un omagiu veteranilor 

evrei , s-a organizat o festivitate comemorativă 
specială , la care au participat garda de onoare 
a armatei canadiene , fanfara armatei, 
diplomaţi din peste douăzeci de ţări aliate în 
al doilea război mondial, membri ai 
Parlamentului , primarul capitalei canadiene, 
alte oficialităţi. 

Preşedintele veteranilor de război evrei 
din Canada a mentionat cu. mândrie faptul că 
numărul evreilor ~fiati în serviciile armatei 
era mult superior proporţiei evreilor în 
populaţia Canadei din acel t,mp şi că mobilul 
înrolărilor a fost dorinta de a distruge nazismul 
şi de a salva de l~gărele de exterminare 
populaţia evreiască rămasă în Europa şi toate 
popoarele. 

în încheiere, veteranii ·evrei au defilat în 
formaţie, în pas de marş militar, ca în 
vremurile când erau tineri. 

Participând la toate aceste manifestări, 
am retrăit o parte din istoria noastră, cu 
implicarea celor mai buni fii ai poporului evreu 
în lupta pentru libertatea tuturor popoarelor 
în mijlocul cărora au trăit, aşa cum ne-a 
învăţat profetul lrmiahu, cel care, încă acum 
2 500 de ani, ne-a cerut să acţionăm cu trup 
şi suflet pentru binele popoarelor cu care 
conlocuim şi să considerăm fericirea lor ca 
propria noastră fericire. 

În calitate de cetătean român, mi-am 
reamintit şi de miile de ' ostaşi evrei care au 
luptat pentru libertatea şi întregirea României, 
după cum mi-a trecut prin faţa ochilor şi 

filmul sutelor de cărturari , artişti, scriitori , 
savanţi care au contribuit la prosperitatea 
României, la afirmarea ei în lume 

Aşa au acţionat evreii din România, la fel 
evreii din CG!nada şi tot astfel evreii de 
pretutindeni. Aşa ne-a învăţat Biblia şi aşa 
vom face oricând. Şi nu m-am putut abţine, în 
acele clipe de sfântă reculegere, de a-L ruga 
pe Cel ce pe toţi ne călăuzeşte: ,Doamne, 
ajută toate popoarele care cred în Tine şi în 
Biblia pe care toate au îmbrăţişat-o, să 
îndeplinească măcar porunca pe care şi noi 
şi ele o consideră ca esenţială : « Iubeşte pe 
aproapele tău ca pe tine însuţi !» şi, ca atare, 
« Să nu faci altuia ceea ce nu ţi-ar plăcea să 
ţi se facă ţie !» 

REVISTA CUL TULUi MOZAIC - Nr 786 - august 1994 
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SPIRITULUI COMUNITAR 
Urmare din p. 1 

Desigur, expenenţa sa nu este o ,reţeţă ", 
dar nu pu~ne sunt personalităţile care, trecand 
printr-o astfel de f1l1eră formatoar: 
multiculturală , au reuşit apo, să se afirme. sa 
genereze valori ale spiritualităţ11 umane 

Dacă la Baia Mare Elle W1esel voia să ştie 
cum s-a integrat România în Global Village 
prin mass media, la Sighet , in faţa 
co1cetătenilor săi , laureatul Prem1uluI Nobel 
afirma că o comunitate solidară, ostilă oncăror 
d1scriminăn şI extremIsme, aşa cum a fost şi 
este azi Sighetu!, poate fi un model , un 
stimulent pentru o viaţă modernă şi paşnică 
în propria ţară , dar şi în lume . _ _ 

Asigurările ferme, conţinute atat In 
discursul primarului din Sighet, cât ŞI în 
spusele reprezentanţilor Preşedinţie, , 
Guvernului , conducerii Judeţului Maramureş , 
în scrisoarea filialei AsocIaţIeI de Pnetenie 
România-Israel, dar şI afirmaţiile sincere ale 
membrilor comunităţii evreieşti din S1ghet că 
în oraşul lor se simt bine şI în siguranţă l-au 

făcut pe Elle Wiesel să declare că va suspne 
cu căldură ma, multe din inI~atIvele menrte 
să încurajeze cooperarea, dar ŞI inIţIativ; 
care să nu îngăduie să se aştearnă urtarea 
peste tragedia jlvreilor Poate a fost doar 0 
părere când Elle WIesel a terminat devorb1t, 
in sala mare şI uşor întunecoasă de la Pnmăna 
din Sighetu MarmatIe1, eram toţi ma, buni 
ma, ingăduIton 

Venit de la mii de k1lometn distanţă, dupâ 
ani mulţi , in m1Jlocul .comunităţ11 saIe, Elie 
Wiesel reuşise să ~e simtă ,acasă , să-, facă 
pe ce1lal~ să-l simtă ,al lor şI să facă să Ias! 
la lumină coexistenţa interculturală mode 
din aceste bătrâne locun ale Românie, 

Tulburat de aduceri aminte dureroase 
dar zâmbind însoţit de och11 fnlăcnmaţ, a 
unor ,coleg, de transport· poate zâmbind ca 
ş, Jov1atul domn SzabovIcI Ma,uriţ,u (preşedin
tele Comunităţ,1 evreIeştI locale) şI mereu 
,tânăra" doamnă Vogel, Elle W,esel era măn
gâ1at de cei pe lângă care trecea. tot, s mtea. 
nevoia să-1 arate acea, prietenie pe care e 
şI-ar f1 dorit s-o vadă cu 50 de ani in urmă 
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VIATA EXEMPLARĂ A LUI EMMANUEL RINGELBLUM 

dE 
e1 
21 
u 
SE 
e, 
fa 
di 
d, Năs~ut la 21 noiembrie 1900, la Buczacz, 

în GaHtia orientată, Emmanuel Ringelblum, 
unul dintre istoricii· de seamă ai iudaismului 
polonez, a urmat liceul la Nai-Santz, unde 
familia lui s-a stabilit după primul război 
mondial. A studiat istoria la Universitatea din 
V~rsovia, fiind influenţat de profesorul Yitzhak 
Szyper, sub a cărui îndrumare şi-a pregătit 

şi 'teza ·de doctorat, susţinută în 19?7, despre 
evreii din Varşovia în evul mediu ln anii '30, 
a publicat lucrări de sinteză şi comentarii de 
importanţă capitală pentru istoria socială şi 
culturală a Poloniei. Unele dintre ele au avut 
şi un caracter de pionierat, ca, de pildă, 
,Evreii polonezi în răscoala lui Kosciuszko 
din 1794". 

Între anii 1920-1927, Ringelblum a fost 
ales în conducerea secţiei de tineret a 
or~anizaţiei sioniste .Poalei SIon" A funcţionat 
timp de 1 O ani (1928-1938) ca profesor de 
istorie la câteva gimnazii polono-evreieşti 
Din 1938, a îmbinat activitatea pedagogică 
cu cea socială, devenind colaborator al 
,Joint"-ului , conducând departamentul 
destinat contactelor cu asociaţiile iudeo
poloneze din intreaga lume. 

Prin formaţia sa, Emmanuel Ringelblum 
a fost, pe drept cuvânt, legatdeYIVO (Institutul 
de Ştiinţă_ludaică), făcând parte din comisia 
istorică . ln anul 1928, el se afla printre 
fondatorii secţiei YIVO din Varşovia , ale cărei 
baze au fost puse în 1923, prin crearea de 
către Ringelblum, în colaborare cu vechiul 
său maestru, Yitzhak Szyper, a unui cerc de 
istorici. La începutul lui 1935, Ringelblum a 
fost ales secretar ştiinţific al YIVO, secţia din 
Varşovia. 

ln 1939, a organizat primul ajutor pentru 

populaţia evreiască din Varşovia asedIatâ 
Treptat, a devenit sufletul acţiunilor sociale 
cu tot ce ImplIca aceasta A organizat cantine 
populare, militând pentru buna lor funcţionare 
in cadrul Comitetului Evreiesc de 
Autoajutorare. Tot astfel, au luat f11rµă 
act,vită~le clandestine de rezistenţă spmtuală 
din Ghetoul Varşoviei. 

Este dificil ca, în cadrul unu, articol, sâ 
oferi o imagine completă a muncii clandestine 
de adunare a materialului documentar, peni,~ 
,Cronica Ghetoului", întreprinsă de 
Ringelblum. Aceasta a fost realizată de prof 
Josef Kerm,sh, de la • Yad Vashem", ş, de 
prof. Aharon Eisenbach, de la Universitatea 
din Varşovia Într-o prefaţă exhaustivă a c,IeI 
de-a doua ed1ţi1 complete a ,Cron1ciI 
Ghetoului', de Emmanuel Ringelblum, 
publicată la Tel-Aviv, în 1985, de către autorii 
mai sus citaţi , se menţionează că ,notele ŞI 
comentariile lui Ringelblum asupra perioade, 
ocupaţiei reprezintă un document rar, nu 
numai pentru 1storiografIa evreiască, dar ş, 
pentru literatura mondială de specialitate" 

,Suntem condamna\i la moarte, scna 
Ringelblum. Probabil că vom pieri cu toţii De 
aceea, trebuie să rămână o urmă, o amint11e 
a milioanelor de evrei polonez,, o amintire a 
suferinţelor şI a bătăl11lor lor" 

La 7 martie 1944, Gestapoul a descopent 
bunkerul unde era ascuns Ringelblum, cu 
fam1l1a şi alţi 30 de evrei. Au fosttoţI transferaţi 
la închisoarea ,Pawiak" şi împuşcaţi acolo 

Ringelblum şI-a sacrificat scurta sa via\ă 
pentru a-şi aduce contribuţia la istoria J 
poporului evreu, la această istorie în care 
numele său se află înscns pentru totdeauna 
cu litere de aur. 
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HOLOCAUSTUL ÎN UNGARIA 
CU 50 DE ANI ÎN URMĂ 

Rosenthal Institute for Holocaust Studies, 
de pe lângă The City University of New York, 
Centrul de Studii Iudaice, Institutul de Istorie 
al Academiei Ungare de Ştiinţe, precum şi 
Institutul European de la Budapesta au 
organizat, în zilele de 5-7 aprilie a.c., la 
Budapesta, o conferinţă internaţională pentru 
comemorarea a 50 de ani de la Holocaustul 
din Ungaria. Preşedin~ de onoare ai conferinţei 
au fost Goncz Arpâd, preşedintele Ungariei, 
Tom Lantos, membru al Congresului S.UA 
şi Elie Wiesel, laureat al Premiului Nobel 
pentru Pace. 

Conferinţa a urmărit să sintetizeze 
rezultatele numeroaselor cercetări în acest 
domeniu şi să evalueze învăţămintele istorice 
ale Holocaustului. Au participat cu expuneri 
cercetători şi specialişti eminenţi din Ungaria 
(31), S.UA (14), Israel (4) şi câte unul din 
Marea Britanie, România, Suedia, Franţa. O 
bună parte din cercetătorii veniţi din străinătate 
erau originari din Ungaria. 

Este de interes chiar şi simpla enumerare 
a titlurilor· sugestive - ale comunicărilor tinute 
în cele 15 secţii ale conferinţei, din care reţinem 
câteva: · 

Secţiile 1,2,3: Antecedente istorice. 
.Marea călătorie: de la antisemitismul politic 
la Holocaust"; ,Identitatea asimilată în condiţii 
de constrângere";" Tendinţele de convertire şi 

căsătoriile mixte în rândurile evreim ii ungare 
între 1930 şi 1945, o analiză economico
demografică longitudinală"; ,,De la 
antisemitismul conservator la cel de tip 
nazist"; ,,Izolarea intelectualilor evrei din 
Ungaria înainte de Holocaust"; ,Legislaţia 
antievreiască· preludiul Holocaustului"; ,,Pot 
ucide cuvintele? Texte antisemite şi i_mpactul 
lor asupta catastrofei evreilor unguri"; 
,,Evreimea ungară şi regimul Horthy (1919 -
martie 1944)"; ,Politica guvernelor ungare în 
problema evreiască până la 19 martie 1944". 

Secţiile 4, 5. Aspecte ale ofensivei 
antievreieşti. .Organizarea detaşamentelor 
de muncă evreieşti în Ungaria"; ,Holocaustul 
- reflecţii asupra detaşamentelor de muncă"; 
,,Reprimare sau consolidare ? Voivodina, 
1941-45"; ,Holocaustul în regiunea a 5-a a 
Jandarmeriei, Seghedin"; ,Despre istoria 
deportării în masă din Ucraina subcarpatică, 
în 1941 "; ,Endre LâszI0·, precursorul soluţiei 
finale în Ungaria". 

Secţia 6. Salvare şi Rezistenţă. 
„Mişcările europene de rezistentă şi evreii în 
timpul Holocaustului - încercare de 
comparaţie"; ,Mişcarea de rezistenţă ungară 
şi Holocaustul - fără legende"; ,,Rezistenţa 
haluţimilor în 1944, o revoltă împotriva 
asimilării". 

Secţia 7,8. Drepţi ai popoarelor. ,Cazul 

Wallenberg în lumina materialelor de arhivă 
sovietici""; " «Drepţi ai popoarelor» din 
Ungaria ;! ,Problemele şi sarcinile actuale ale 
cercetării cazului Wallenberg"; ,,Instituţii, 
persoane ecumenice şi rolul bisericii reformate 
din Ungaria în activitatea de salvare de oameni 
în perioada Holocaustului"; ,Reacţia Suediei 
la Holocaust, martie-iulie 1944"; .«Banalitatea 
bunătăţii » · problema răului şi a binelui în 
Holocaust". 

Secţia 9. Reacţii la Holocaust. 
„Holocaustul literaturii ungare"; ,,Statusul de 
dublă minoritate"; .« A şterge din memorie» 
Holocaustul; aduceri aminte şi reacţii"; 
,Reflectări ale Holocaustului în literatura 
ungară". 

Secţia 10. Teme cu caracter general. 
„Căutarea unui ţap ispăşitor - un aspect al 
Holocaustului ungar"; ,Holocaustul în 
Ungaria: o privire retrospectivă"; ,Pregătirea 
exterminării în masă a evreHor unguri la 
Auschwitz-Birkenau - relatarea unui martor 
ocular". 

Secţiile 11, 12. Reacţii la Holocaust. 
,Impactul Holocaustului asupra elitei 
intelectuale evreieşti şi creştine ungare 
necomuniste"; ,,« Problema evreiască» şi 
Holocaustul în politica ungară - 1944-49" 
,Reacţiile ungare la măsurile naziste"; ,EfectuÎ 
Holocaustului asupra studierii muzicii 

evreieşti"; ,Soarta copiilor în timpul 
Holocaustului"; ,Reflectarea în practica 
psihoterapeutică a apariţiei sindromului 
Holocaustului" 

Secţia 13. Reparaţiile şi sursele de 
arhivă. ,Sursele de arhivă ale Muzeului 
Memorial al Holocaustului, din S.UA'; 
,Reparaţii materiale pentru victimel,e 
Holocaustului: o privire de ansamblu , 
,Problema, eşecul şi epilogul reparaţiilor' .. 

Sectia 14. Reflectări în educaţie şi 
religie'. ,,Tratarea Holocaustului în 
crestomaţiile din Ungaria"; ,Bisericile ung_are 
şi Holocaustul"; ,Pierderea suferită de viaţa 
confesională a evreimii ungare" . 

Secţia 15. Probleme demografice ŞI 
sociologice. ,Antisemitismul în prezentul 
Ungariei"; ,,Evrei şi unguri. o privire asupra. 
erei postcomuniste"; .Pierderile evreim\\ 
ungare în perioada Holocaustului"; ,Pierdenle 
evreimii ungare în timpul celui de-al doilea 
război mondial". 

În încheierea Con~rinţei, a avut _loc 0 

comemorare a Holocaustului, în organizarea 
Seminarului Rabinic din Budapesta. 

EVASZMUCK 

· Prefectul judeţului Pestkornyek, unul 
dintre cei mai înverşunaţi lideri ai Partidului 
Crucilor cu Săgeţi, de extremă dreaptă, condus 
deSzâlasi. 
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PROBLEMA EVREIASCĂ ÎN ROMÂNIA (1940-1944) 
văzută de unele ziare strătne 

Cercetările efectuate în unele biblioteci 
ne-au permis să spicuim informaţii despre 
ştirile apărute în presa ţărilor neutre sau ale 
coaliţiei ant1hItleriste referitoare la viaţa 
evreilor din România în perioada 1940-1944. 
Informaţiile amintite nu sunt abundente, date 
fiind opreliştile care se ridicau în România de 
atunci faţă de corespondenţii independenţi. 
Astfel , corespondentul ziarului .NeueZ0richer 
;eitung", deplasat la Odessa, a .beneficiat" 
de ,asistenţa" serviciului de presă al armatei. 
Totuşi, acest ziar a avut un acces mai larg la 
informaţii , ceea ce ne permite să ne referim 
mai des la el. Desigur, ziarele urmăreau 
evenimentele din punctul lor de vedere Astfel, 
,L'Osservatore Romano", semioficiosul 
Valicanului, remarcă, la 11 septembrie 1940, 
că relig ia mozaică, redusă la sta,tut de tolerat, 
poate întreţine sinagogi doar având un mare 
număr de enoriaşi Măsura este calificată a fi 
,perfect sincronă cu principiile totalitare 
antievreieşti" La 13 septembrie 1940, .Neue 
ZOncher ZeItung" ii citează pe Horia Sima, 
care se lăuda că va promova .o ascuţită 
polilică antisemită şi antibritanică " 

Concomitent, au început să apară ştiri 
despre măsurile dIscnm1natorii aplicate 
evreilor , L'Osservatore Romano" relata , la 
26 septembrie, excluderea evreilor din presă . 
La 29 septembrie, ,Neue Z0richer Zeitung" 
se referea la confiscarea proprietăţilor funciare 
evreieşti De mai multe ori s-a revenit la 
faptul că evreii au fost excluşi ca .nedemni" 
din forţele combatante şi încadraţi în 
detaşamente de muncă. La 22 ianuarie 1942, 
,NeueZ0richer Zettung" men~ona că ei trebuie 
să lucreze 5 zile la curăţirea zăpez ii. La 14 
iulie 1942, aceeaşi gazetă evidenţia că legea 
recrutării ii plasează în categoria de ,nedemni" 
pe evrei şi pe cei cu antecedente penale. 

La 3 noiembrie 1940, amintita gazetă 
elveţiană căuta să descifreze restrângerea 
activităţii evreieşti, atribuind guvernului 
intenţia de a asigura asţfel plasament 
refugiaţilor de pe teritoriile răpite României. 

,Neue Z0richer Zeitung" a fost atent şi la 
măsurile care îngrădeau activitatea evreilor. 
Dintre acestea, remarcăm ştirea din 18 
noiembrie, inserată în acest ziar, potrivtt căreia 
medicii evrei au voie să-i trateze doar pe 
ooreligionarii lor 

Pe parcurs, s-au înmulţit ştirile despre 
atrocităţile legionare, nominalizându-se, la 
28 octombrie 1940, oraşele Ploieşti, Braşov 
şi Turnu-Severin. Un spaţiu larg a fost alocat 
rebeliunii legionare. La 25 ianuarie 1941, 
,Neue Z0richer Zeitung" ştia despre faptul că 
la Bucureşti au fost asasinaţi 89 de evrei. La 
6 februarie, într-un bilanţ final, se vorbeşte de 
144 de victime în ţară. La 27 ianuarie, se 
publică reportajul unui corespondent sosit la 
faţa locului , care s-a convins ,cu ochii săi" de 
ravagiile bestiale pe care legionarii le-au comis 
în cartierul evreiesc al Bucureştiulu i. 

Retrospectiv, la 12 mai 1941 , ziarul din 
ZOrich concludea că victoria generalului Ion 
Antonescu înseamnă pentru evrei numai 
impiedicarea unor fenomene anarhice şi 
trecerea totalitarismului suii tutela forţelor 
militare. în consecinţă, în anii 1941-43 apar 
ştiri care încunoştinţează· cititorul despre 
măsurile antisemite ale regimului, în continu
area procesului început în august 1940. Spre 
exemplu, la 21 august 1942 şi 8 ianuarie 
1943, ,Neue Z0richer Zeitung''. reproduce 
măsurile privind stabilirea unor relaţii 
discriminatorii pe seama evreilor la 
distribuirea unor alimente. Mai semnificativă 
a fost publicarea datelor oficiale furnizate de 
Oficiul de Statistică din Bucureşti, la 8 iunie 
1942, din care reieşea că, în perioada 
noiembrie 1940-decembrie 1941, numărul 
evreilor angajaţi la Bucureşti în industrie şi 
comerţ a scăzut de la 17 900 la 9 700. 
Scăderea a fost accentuată şi în Oltenia şi în 
Muntenia, ceva mai puţin în Dobrogea şi în 
Ardealul de Sud 

Dezlănţuirea războiului, la 22 iunie 194) , 
a fost secondată de măsuri antisemite. ln 

~ primele zile, informaţiile deveneau cunoscute 
anevoie. Astfel The Pa Ies tine Post". cel mai 
important ziar ' din Mandatul britanic, ca şi 
~Neue Z0richer Zeitung" au putut publica, la 1 
iunie 1941, referitor la tragedia de la laşi , 
doar comunicatul oficial privind .executarea 
unui număr de 500 persoane iudeo
comuniste" acuzate de terorism. Numărul 
real ai victimelor nu a fost cunoscut nici 
Ulterior cu exactitate, • The Palestine Post' 
având informaţii doar despre 1 600 d0 

Persoane care şi-au pierdut viaţa, cu mult 
sub numărul lor real. La 18 august 1941, 
,Neue Zuricher Zeitung" anunţă că,. în 
Săptămânile precedente, s-_a in_che1at 
eliberarea Basarabiei. Acestei ştIn I s-a 
adăugat informaţia că guvernul antonescian 

doreşte eliminarea evreilor din teritoriu. La 3 
noiembrie 1941, • The Palestine Post" ştia 
despre .crearea de lagăre de muncă forţată", 
echivalente cu ghetourile. La 2 decembrie 
1941, .~eue Z0richer Zeitung" rezuma 
declaraţ11le guvernatorului Transnistriei 
potrivit că_rora evreii de acolo sunt concentraţi 
în . colon11 săteşti" . Tot „The Palestina Post" 
descrie, la 18 noiembrie, expulzarea evreilor 
?in Bucovina şi Basarabia, obligaţi să plece, 
in timp de . iarnă grea", în Transnistria . 
Numărul qelor v_izaţi nu putea fi cunoscut, 
.vorbindu-se de 100 OOO de evrei" . La 15 mai 
1943, ,Neue Z0richer Zeitung" ştia că, dintre 
cei expatriaţi în Transnistria , mai sunt în viaţă 
75 OOO de oameni. Aceeaşi gazetă a reprodus , 
la 23 septembrie 1942, decretul-lege care 
ameninţa cu pedeapsa cu moartea pe toţi 
evreii de peste 15 ani care s-ar încumeta să 
se întoarcă , ilegal" din Transnistria. La 25 şi 
28 octombrie 1941, ,Neue Z0richer Zeitung" 
relata despre explozia , provocată de un 
sabotaj, la cartierul general al armatei române 
din Odessa. Nu se preciza nimic despre 
represalii. Abia la 15 iunie 1944, se dă 
publicităţii un raport, din izvor sovietic, care 
evalua la 200 OOO de victime pierderile 
evreieşti din zonă , începând cu anul 1941 . În 
mai multe numere, "The Palestina Post" 
evidenţiază, preluând informaţiile postului de 
radio N.B.C., că numai represaliile locale de 
la Odessa au provocat pierderea a 25 OOO de 
vieţi, inclusiv femei şi copii. 

Problema deportărilor reapare în .Neue 
Z0richer Zeitung" şi în altă ordine de idei , în 
cursul anului 1942. La 25 martie, este 
reprodusă intervenţia arhiepiscopului de 
Canterbury, care protesta împotriva intenţiei 
guvernului antonescian de a opera noi 
deportări. La 15 august, se menţionează· 
expulzarea din Bucureşti a celor care s-au 
aşezat acolo după 1 septembrie 1940. 

La 24 august 1942, cititorii ziaru lui • The 
Palestina Post" au putut afla despre un plan 
care prevedea ca, până în luna august 1943, 
România să fie ,curăţită" de evrei. Ca prim 
pas, ar fi urmat să fie deportaţi 185 OOO de 
oameni. La 30 octombrie 1942, • Neue Z0richer 
Zeitung" a semnalat însă faptul că în cercurile 
diriguitoare din Bucureşti s-au iscat contradic~i 
în problemă, oprindu-se, în luna septembrie, 
deportările în Transnistria, !,Oncret fiind vizat 
un grup din zona Aradului. ln realitate, acest 
proces a cunoscut finalu l în anul următor, 
ultimul deporta\ fiind doctorul W. Filderman, 
liderul populaţiei evreieşti din România. 
,L'Osservatore Romano" din 13-14 iunie 1943 
şi ,Neue zoricher Zeitung" din ·9 iunie 1943 
au arătat că deportarea a fost ordonată de 
mareşalul Antonescu, invocând termenii· 
scrisorii pe care doctorul Filderm.an i-a, 
adresat-o, în problema unei contribuţii 
excepţionale băneşti, impusă evreilor. 

Pe parcurs, regimul antonescian a început 
să permită plecarea unor grupuri de evrei în 
Palestina. Desigur, putea să fie vorba de o 
mică fracţie a populaţiei evreieşti, dar care, 
totodată, trebuia să obţină şi certificatele de 
imigrare, eliberate cu mare zgârcenie de 
Anglia. Ziarul "Times" din Londra desene, 
într-o serie de articole, tragedia vasului 
.Struma". Atunci nu se ştia că acest vas 
primitiv, supraîncărcat cu 760 de e_migranţi 1 a 
fost torpilat de fapt de un submarin sovIetIc. 
Critici aspre au fost adresate guvernului anto
nescian, reproşându-i că obligă , prin măsurile 
sale discriminatorii, .acest nenorocit popor" 
să se expatrieze. Articolul publicat este urmat 
de difuzarea criticilor Agenţiei Evrei eşti la 
adresa guvernului britanic. Se adaugă că, în 
acelaşi timp, guvernul antonescian a expulzat 
un mare număr de evrei dincolo de Nistru şi 
i-a expus ,teribilei ierni ucrainene". 

Din ştirile apărute în "The Palestine Post'', la 
11 iunie, 2, 23 iulie şi 20 august 1994, aflăm 
despre sosirea în Palestina a unor grupuri 
totalizând 1 OOO de persoane etc. O atenve 
deosebttă a fost acordată supravieţuitorilor din 
Transnistria, cu ajutorul ,Joint''-ului.. The Palestina 
Post'' din 29 marte şi din 2, 3 aprilie 1944 aprecia 
numărul acestora la 64 OOO de persoane, iar după 
alte surse, doar la 40 OOO. După retragerea 
autorităţilor române, repatrierea lor nu pL1ea fi 
rezolvată. Totuşi, printr-o ac~une realizată în timp, 
printre cei repatria~ figurau un număr mare de 
copii ai căror părin~ au decedat în ghetoun. 
Despre primirea lor călduroasă în Palestina aflăm 
din • The Palestine Post" din 25 iunie şi 18 august 
1944. 

Desigur, aceste informaţii din presă, 
nevalorificate până în prezent, oferă elemente 
pentru abordarea nuanţată a_ situaţiei evreilor 
din România, în epoca studiată. .. 

EUGENGLUCK 
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COMEMORAREA VICTIMELOR ATENTATULUI 
CRIMINAL DE LA BUENOS AIRES 

Duminică , 31 iulie 1944 (23 Av 5754), a avut loc, la Templul Coral din Bucureşti, un 
serviciu divin de comemorare a victimelor atentatului criminal din 18 iulie a.c de la sediul 
Aso_ciaţiei Israelite de Asistenţă Muţuală din Buenos Aires . Argentina . 

ln aceeaşi zi , Ambasada Argentinei din Bucureşti a organ[zat, de asemenea, o comemorare, 
care a avut loc la Biserica Italiană din Capitală · 

TELEGRAMĂ DE CONDOLEANTE DIN PARTEA F:C.E. DIN ROMÂNIA 
' 

Către Congresul Evreiesc Latino-American 
Dragi fraţi şi' surori, 
Suntem adânc impresionaţi de barbarul atac terorist împotriva unei instituţii de cult, 

asupra unor oameni paşnici , neînarmaţi (evrei şi neevrei) şi împotriva celor mai elementare 
principii umane. 

Nu este prima dată când suferim asemenea gen de atacuri numai pentru că suntem 
evrei. 

De-a lungul istoriei , o mulţime de demenţi conduşi de ură au încercat să ne distrugă , dar. 
mulţumim lui Dumnezeu, continuăm să trăim ca un popor unit preiutindeni în lume şi în ·Israel , 
şi vom continua întotdeauna . 

Transmitem condoleanţele noastre familiilor acestor martiri nevinovaţi , evrei şi neevrei, 
01)., Oijn' tl'tlfl şi cele mai puternice sentimente de solidaritate cu toate comunitătile 
evreieşti din Argentina · 

! ,n ~Ni'l.l' 0)1 
PREŞEDINTE, 

Acad. prof. dr. NICOLAE CAJAL 
SECRETAR GENERAL, 
lng. TH. BLUMENFELD 

Em'isiune TV despre trecutul şi 
prezentul evreilor din Ploieşti 

Sub această denum ire, Canalul 9 TV 
PLOIEŞTI, care transmite în oraşu l Ploieşti 

şi în împrejurimi, a propus Comunităţii Evreilor 
din localitate efectuarea unor emisiuni de 
televiziune privind existenţa de-a lungul 
timpului, până în zilele noastre, a populaţiei 
evreieşti în oraş . 

Tema propusă a avut în vedere 
preocupările populaţiei evreieşti, participarea 
ei la viaţa economică şi socială a oraşului, 
modul în care au influenţat evreii dezvoltarea 
ora~lui şi a regiunii petroliere Prahova, 
actuala-activitate şi preocupările conducerii 
comunităţii din Ploieşti pentru atragerea obştii 
la realiza rea obligaţii l or religioase, sociale şi 
de cultură evreiască . 

Am acceptat propunerea, programul 
primei emisiuni având ca subiect: eroi evrei 
căzuţi pe câmpurile de luptă în războiul din 
1916-1918 înmormântaţi în cimitirul•evreiesc 
din Ploieşti; locuri unde au existat cimitire 
evreieşti în oraşul Ploieşti; personalităţi care 
şi-au adus contribuţia la ridicarea activităţii 
economice a oraşului şi, implicit, a ţării; locuri 
unde au fost construite sinagogi care astăzi 
nu mai există; amănunte în legătură cu viaţa 
spirituală şi religioasă ce se desfăş9ară în 
jurul singurei sinagogi rămase în oraş; 

preocupări ale comunităţii în legătură cu viaţa 
socială şi culturală a populaţiei evreieşti. 

Interlocutorul reporterului a fost ing. Nilu 
Aronovici, preşedintele comunităţii, care, pe 
baza unor documente de arhivă existente la 
comunitate, la Muzeul de Istorie al oraşului şi 
la Arhivele Statului, a oferit, în cadrul unei 
emisiuni de aproape o oră, o serie de informa~i 
şi imagini filmate. Considerăm că emisiunea 
a fost bine apreciată de cei ce au vizionat-o în 
ziua de 24 iunie 1994, la o oră de maximă 

audienţă. 
Începând cu imagini luate în oraşul 

Ploieşti , secvenţele filmate s-au realizat şi în 
cimitirul evreiesc la monumentele eroilor, ale 
rabinilor şi ale altor personalităţi care au 
marcat prezenţa evreilor în localitate. S-a 
purtat o convorbire în Sinagoga Mare, timp în 
care s-au înregistrat pe peliculă exteriorul ş i 
interiorul, preluându-se multe detalii legate 
de viaţa religioasă şi de arhitectura specific 
evreiască. 

La sediul comunităţii, unde sunt expuse 
obiecte de cult şi de cultură iudaică, a fost 
înfăţişat modul în care acţionează colectivul 
de conducere pentru a strânge populaţia 
evreiască în jurul comunităţii Au fost 
prezentate acţiunile de ajutorare a populaţiei 
nevoiaşe, asistate de F.C. E. din România, cu 
ajutorul generos al organizaţiei „Joint". Sunt 
foarte eficiente şi apreciate asemenea acţiuni 
precum: împărţirea periodică a unor pachete 
cu alimente, ajutoarele în bani acordate celor 
cu venituri insuficiente pentru existenţă, 
prezenţa periodică a medicilor de la Policlinica 
F.C.E. din Bucureşti, asistenţa dată în cadrul 

cabinetului ce funcţionează la comunitate, 
cât şi la domiciliul celor netransportabili, 
distribuirea gratuită de medicamente etc. O 
secvenţă apreciată a fost aceea privind 
activitatea personalului care asigură, la 
domiciliul asistaţilor . îngrijirea bolnavilor şi a 
celor ce nu pot părăsi apartamentul sau chiar 
patul. 

Au fost prezentate preocupările referitoare 
la viaţa religioasă, la participarea 
credincioşilor la rugăciuni, ·la participarea 
obştii la viaţa culturală, precum şi a tineretului 
evreu la cursurile de Talmud Tora. 

Au fost expuse şi filmate diverse numere 
din „Revista Cultului Mozaic" , evidenţiindu
se răspândirea acestei publicaţii în rândul 
populaţiei evreieşti şi neevreieşti , posibilitatea 
de a se face abonamente, precum şi de a fi 
procurată la chioşcurile·de ziare sau chiar la 
comunitate. 

În emisiune au fost evocate figuri 
proeminente de evrei care au trăit în oraşul 
Ploieşti, unii dintre eI dispăruţi , dar şi ale 
multora care sunt în viaţâ şI care au adus o 
contribuţie la dezvoltarea oraşu lui a ştiinţei, 
a culturii şi a religiei noastre. 

S-a amintit despre Mendel şI Maria 
Predingher, Luca Moise, ing. Lazăr Edeleanu 
. specialist care a conceput o metodă de 
prelucrare a ţiţeiului, recunoscută şi azi pe 
plan mondial sub denumirea de „metoda 
Edeleanu" -, poeta şi publicista Tania 
Lovinescu (născută Goldenberg}, Vladimir 
Marchiţiu, campion naţional de înot, Serg iu 
Sin ger, pictor scenograf care a lucrat la Teatrul 
Bulandra, Ovidiu Ionel Herişanu, profesor 
universitar de neur Jlogie la Universitatea din 
Beer-Sheva - Israel , Alexandru Andy (Kessler) 
- scenarist -, compozitorul Edmond Deda, 
actorul Sabin Marian - la venerabila vârstă de 
85 de ani. În Ploieşti au mai lucrat regizorul 
Hary Eliad, actualul director al Teatrului 
Evreiesc de Stat din Bucureşti, precum şi 

compozitorul Elly Roman. Ne-am referit la 
personalităţi îndrăgite care ne-au părăsit 
pentru totdeauna, dar ale căror opere au 
rămas: profesorul universitar David 
Emmanuel, Lazăr Şăineanu, unul dintre marii 
filologi ai României, marele rabin Yehuda 
Arie Brezis, care a slujit la altarul sinagogii 
peste 40 de ani, rabinul N. Şafran , actorul 
Zephy Alşek, regizorul Alexand ru Braun, 
publicistul Teodor Lovenstein. 

Având în vedere că mulţi dintre cei ce au 
vizionat emisiunea şi-au exprimat dorinţa de 
a cu noaşte mai mult în legătură cu populaţia 
evreiască din Ploieşti, ne-am propus să 
reconstituim elemente de istorie ale existenţei 
evreilor, în acest oraş, participarea acestora 
la activitatea econom ică, aportul lor benefic 
la dezvoltarea oraşului şi la înscrierea acestuia 
pe principalele coordonate ale României. 

NILU ARONOVICI 
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• O CLIMĂ APRECIATĂ DE 
TURIŞTI 

Israelul nu este mai mare decât 
Austria Inferioară . Cu toate acestea, 
ţara posedă mai multe zone 
climatice. în sud , domneşte o climă 
caniculară şi uscată ; în vest, o climă 
mediteraneană ; în nord, o climă 
temperată , iar în est, în cea mai 
mare parte, o climă subtropicală . 
Nu este deci de mirare că natura 
Israelului cu greu poate fi întrecută 
în ceea ce priveşte diversitatea De 
la pustiurile care scânteiază în soare 
până la munţii cu crestele acoperite 
de zăpadă , de la frumoasele păduri 
de stejari până la plăcutele pădurici 
de palmieri , de la sălbaticele lunci 
ale râurilor până la plantaţiile de 
_bananieri, de la minunatele vii până 
la întinsele culturi de bumbac, de la 
plantaţiile exotice cu fructe mango 
până la parcurile naturale, aidoma 
unor jungle, în Israel natura îşi 
primeneşte mantia policromă într-un 
tempo care-ţi taie respiraţia . în 
Israel, oricine îşi poate organiza 
concediul în mod individual, fără 
probleme, beneficiind de o climă 
tentantă pentru turişti. 

• ANGAJAMENT 
.Koor lndustries" intenţionează 

să achiziţioneze 15% din acţiunile 
liniei aeriene interne israeliene 
„Arika Airlines Aviation" pentru filiala 
ei „Koor Tourism" . Acest demers 
face parte din politica practicată de 
concernul ,Koor" de a se angaja 
mai ferm în sectorul turismului. ln 
acest sens, a achiziţionat, la 
începutul lunii noiembrie 1993, un 
hotel pe malul lacului Kineret 
Această firmă este activă în aproape 
toate ramurile industriale, inclusiv 

prima dată, un instrument şt11nţific 
va supraveghea un satel it 
Telescopul a fost supus cercetării 
cu raze Roentgen - UV şi Gamma. 
El a fost construit de firma israeliană 
El-Op Co, a costat ·mai bine de 11 
milioane de dolari şi reprezintă cel 
mai ambiţios proiect cosmic 
israelian de până acum. La proiect 
mai colaborează SU A., Anglia , 
Germania, Italia şi Danemarca 

• ISRAELUL ÎNCASEAZĂ 
DIVIDENDELE PĂCII 

Pentru investitorii străini , 
Israelul devine tot mai acti v 
,,Întreprinzători din Occident şi din 
Extremul Orient , care mai înainte 
nu aveau încredere în pacea din 
Israel, vin acum in număr mare. 
Dar a crescut şi prezenţa la noi a 
oamenilor de afacer i arabi" , 
informează Micha Harish, ministrul 
industriei şi comerţului al Statului 
Israel În timp ce oameni de afaceri 
iordanieni şi palestinieni se 
interesează de infrastructură şi 
comerţ, investitori sosiţi din statele 
din Golf vor să finanţeze cu 
precădere mari proiecte 

Încă de la intrarea în funcţie a 
premierului Yitzhak Rabin, acum 
18 l~ni, interesul investitorilor străini 
a crescut, constată Harish, 
avertizând însă că va mai trece 
timp până ce infrastructura in 
ţinuturile viitoarei autonomii 
palestiniene se va dezvolta 

Cât priveşte boicotul economic 
instituit de ţările arabe împotriva 
Israelului, Harish nu-i întrevede nici 
o şansă pe viitor . ,Dacă deja acum 
oameni de afaceri arabi se conving 
de şansele sporite ce li se oferă 
pentru investiţii , statele arabe nu 

• Pe malul lacului Kineret 

electronică, metalurgie, chimică. 
alimentară, precum şi în comerţ 

• UN TELESCOP COSMIC 
ISRAELIAN 

Telescopul cosmic elaborat şi 
realizat în Israel, care urmează a fi 
amplasat in 1995 de către staţia 
cosmică Baikonur, din Kazahstan, 
este supus actualmente unui şir de 
teste executate de şapte experţi, 
sub conducerea dr.-ului Boris 
Novikov, din Moscova, fost 
conducător al celui mai important 
proiect sovietic de cercetare a 
Cosmosului, care-şi propunea 
cercetarea planetei Venus. O 
rachetă rusească pe bază de protoni 
• cea mai mare rachetă din lume • 
va transporta telescopul israelian. 
Proiectul va fi multina~onal şi, pentru 

mai pot pretinde din partea nimănui 
vreun boicot· . 

Date fiind aceste perspective, 
nu este de mirare că şi la bursa din 
Tel-Aviv se înregistrează un boom: 
cursurile de aici au înregistrat 45 de 
recorduri in 1993. 

• UN ARAB AMBASADOR AL 
ISRAELULUI 

Pentru prima dată, un arab 
devine ambasador al Israelului 
După datele furnizate de Ministeru.I 
de Externe din Ierusalim, Yussef 
Hadj Yehia (61), originar din Taibe, 
actualmente judecător la Tel-Aviv 
va prelua ambasada de la Helsinki 
Până acum un singur arab din Israel 
· consul în Atlanta (S.U.A.) -, 
Mohammad Massarwa -, a ocupat 
o funcţie diplomatică mai înaltă a 

Statului Israel. Din populaţia de 5,3 
milioane de locuitori ai Israelului 
750 OOO (aproximativ 14%) sunt 
arabi . Se speră că o dată cu 
realizarea înţelegerii cu arabii , 
aceştia vor fi in măsură să ocupe şi 
astfel de posturi 

• SINAGOGĂ RENOVATĂ 
Vechea sinagogă a Comunităţii 

evreieşti din districtul german 
Gross-Gerau va fi din nou plină de 
viaţă După o renovare care a durat 
vreo cinci ani, s-a deschis in micu l 
edificiu din mijlocul l ocal i tăţ11 un 
centru de întâlnir e şI de 
documentare Aşezământul va servi 
oamenilor ._ca loc de învăţare a 
istoriei " ln 1989, asociaţi a 
cumpărase de la un particula , 
smagoga, inaugurată în 1877 şi , cu 
ajutorul donaţiilor şi cu sprijin 
particular, a fost renovată acum aşa 
cum arăta ea înainte de noaptea 
pogromului din 1938 

• DISTINCTIE 
Pinchas Lapide, filosof evreu al 

religiei, a fost distins cu placheta de 
onoare a oraşului Frankfurt am 
Main. În a sa .Laudatio", primarul 
general, Andreas von Schoeler, l-a 
omagiat pe sărbătoritul in vârstă de 
71 de ani , ca deschizător de drum 
al dialogului iudeo-creştin şi al 
înţelegerii intre popoare. Von 
Schoeler a accentuat că activitatea 
celui omagiat, situată în tradi~a casei 
de învăţătură evreieşti de la 
Frankfurt, a fost totdeauna fidelă 
principiilor liberalismului, sincerităţii 
şi dispunerii la compromis 

I· ~\ 1~@ 
• LITERATURĂ DE KIBUTZ 

Unii literaţi dezbat problema 
dacă, in genere, există o .literatură 
de kibutz" Majoritatea scriitorilor 
israelieni consultaţi recent pe 
această temă sunt de părere că un 
asemenea gen literar nu există . Se 
scrie · ce-i drept - despre viaţa din 
kIbutz, dar autorii respectivi 
abordează şi alte teme. în afară de 
aceasta, nu trebuie să fii neapărat 
membru al unui kibutz pentru a 
evoca un asemenea mediu 
Abraham Kantor, ,scriitor din kibutz", 
este de altă părere El subliniază că 
oricine are talent şi publică literatură 
se bucură d_in partea celorlalţi 
membri aI k1butzului de deplină 
recunoaştere şi sprijin. Kantor este 
membru al kibutzului .Mizra" Şi el 
trebui_~ să se mulţumească, ca şi 
colegu săi de breaslă, să scrie ,două 
zile pe săptămână" în alte kibutzuri 
cu aprobarea colectivului 
Scrii_toarea Jehudit Kafri, care 
locuieşte în kibutzul ,Shoval", 
observă că împrejurimile şi peisajul 
şI-au pus o amprentă benefică 

asupra expresivităţii creaţiei ei 
literare. Amnon Shamosh, din 
Mayan Baruh, a declarat că 
îndepărtarea de societatea din 
metropolă şi de boema specifică 
marilor oraşe ar fi intru totul în 
avantajul unui autor Această 
dezbatere în jurul creaţiei literare in 
kIbutz_a fost găzduită de O revistă a 
Urnun11 Scriitorilor Israelieni. 
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• PROTEINĂ CU EFECT 
ALERGIC 

Cercetători de la Institutul 
Weizmann pentru Şt11nţă ş, de la 
U S Nat1onal lnstItutes of Health au 
descoperit o proteină care provoacă 
reacţ11 alergice Dacă efectul eI va f1 
stăvilit. alergiile vor putea f1 şI ele 
stopate Rezultatele cercetărilor au 
fost publicate într-un recent număr 
al reputatei reviste Sc,ence 

Dintre toate ramurile şt11nţeI în 
care activează specialişti evrei 
informatica ocupă un loc de vârf 
Nu-i nici o minune, căci ştiinţa 
prelucrării electronice a datelor 
ocupă tocmai în cercuri ortodoxe o 
poziţie însemnată Tera, Talmudul, 
compendii cuprinzătoare pot fI 
analizate prin computer şI cercetate 
cu ajutorul unor algoritmi rafinaţi 

Programe tot mai sofisticate 
perm_it cercetătorului să se ocupe 
de misterele Tarei, a căror existenţă 
rncI ~u era bănuită în urmă cu 20 de 
ani lnţelegerea, ascuţită de studiul 
Bibliei, a foştilor studenţi de ieşiva 
determină şi apropierea tot mai 
frecventă de probleme deosebit de 
complicate ale informaticii Unul 
dint_re_ cele mai bune programe 
antIvIrus vine din Israel De 
asemenea, se ştie că o instalaţie din 
lsr~el achiziţionată pentru 
Parlamentul federal al Germaniei a 
permis un adevărat salt tehnologic 
prin eliminarea stenografiei, metodă 
complicată şi predispusă la greşeli 

C_el mai cunoscut program 
evreiesc Shareware este The 
Jewish Calendar", de L Penner Cu 
toate că, în ceea ce priveşte 
pr_elucrarea electronică a datelor, a 
atins '.m~tusalemica" vârstă de cinci 
ani, rama ne mereu actual şi poate fi 
folosit cu succes în orice gospodărie 
(cu calculator) 

,The Jewish Calendar" permite 
calcularea oricăror date evreieşti în 
Interv_ale de timp la alegere. 
Stab1l1rea datelor pentru iarţait 
devi~e_, astfel, foarte accesibilă, ca 
ŞI gasI~ea textului din Tora ce va 
trebui invăţat de copilul la vârstă 
frag_edă. Programul necesită un 
minimum de resurse tehnice 

• DISPARITIA UNOR 
MANUSCRISE DATÂND DIN 

EVUL MEDIU 
La Biblioteca Naţională Rusă din 

St Petersburg,_ s-a constatat, după 
0!emein1că verificare a inventarului, 
ca cel puţin 38 de manuscrise şi 
documente preţioase din secţia 
.Ju~a1ca" au dispărut. în ce mod s-a 
săvarş1t furtul este, deocamdată 
neclar. P_rintre cele dispărute se află 
S~luri Sfinte, Comentarii la Talmud 
c~rţ'. de rugăciune şi contracte d~ 
casatorie care datează, parţial, din 
secolul al XIII-iea Colecţia .Judaica•, 

una dintre cele mai importante c 
lume numără circa 17 OOO decâ· 
ŞI manuscr,se ConducerE, 
b1bliotec11 este convinsă că s-a corn,. 
un furt de Mari p_roporţ,I Pănhcum 
pol1t1a nu a inculpat pe nImer L, 
negustoru 'de ant1ch1tăţ1 d ~ I,,· 
York şI Ierusalim se ivesc ma, 
manuscrise oferite la pre•:· 
fabuloase abia apo descope r: 
se ~a es e vorba de ob ecte •. 

din biblioteca din St Petersbc'. 
Astfel pentru o sumă foarte r,-,·; 
Muzeul Israelului ach121ţ onase 
ketuba (un contract de căsăto'· 
religioasă) fără a şti că acesta e-, 
un obiect furat 

• KEREN KAYEMET LElSRAEt ~ 
Tu Bishvat, sărbătoarea pom Iv J 

este şi sărbătoarea organiza!, ~ 

Keren Kayemet Lelsrael început, 
unui nou an d'! activitate 11 
momentul potrivit pentru a face: 
bilanţ al anului trecut ln lsrae 
începerea acţIun11 de plantare di 
pomi în acest an a avut loc ·, 
prezenţa lui Shlomo Aria, 
vicepreşedintele prez1d1uluI do 
Ierusalim al organ1zaţ1e 
Preşedintele prof dr Jacoc 
Allerhand a inaugurat ac~unea ~ 
plan mondial pentru sponsonzarea 
parcului dedicat memoriei mare', 
bărbat de stat israelian Menanec 
Begin şi soţiei sale Alisa 

Amenajarea acestui palC 
corespunde tradIţIeI de mul~ ani a 
organizatiei de a c1ns! 
personalităţile de marcă ale 
Israelului prin parcuri na~onale ş 
de a eterniza in acest mod nume'e 
acestora 

în acelaşi mod s-a procedai 
pentru David Ben-Gurion, Moshe 
Sharet, Levi Eshkol şi, mai recent 
pentru Gaida Meir Parcul ,Go!da' 
din Neghev va sta în anul urmă!~ 
în centrul activităţii filialei dinAustna 
a organizaţiei 

• VACANTE ÎN KIBUTZ 
Ministerul Turismului din lsra, 

îşi propune să transforme 19 

moşavuri şi kibutzuri, în curse 
următorilor doi ani, în centre 
turistice I nvestItia necesară în aces! 
scop • 19 milio~ne de şekeh (cifCl 
şase milioane de dolari) . urmeaz~ 
a fi suportată în comun de: Min1steW 
Turismului, Ministerul Agricultul\ 
Keren Kayemet, Jew1sh Agency! 
Israel Lands Administration Sale:e 
de vacanţă urmează să preia_, e: 
însele, circa 20% din cheltuieli C 
banii respectivi se va extinde '° 
kibutzuri constr~irea suprastructun, 
şi seva suporta delimitarea t>ornel~ 
d h 

. . alu!UI 
e olar şI pregătirea person ~ 

Drept potenţiale sate de vaca\ 
sunt luate în discuţie unele Kibu1Zje 
din Galii şi din împrejurimi 
Ierusalimului 
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SPEECH BY ELIE WIESEL TO THE AWARDING 
ON THE HONOUR CITIZEN'$ TITLE AT SIGHET 

Mister Mayor, as I believe you that in United 
These are the two words !hat States, where I live, in France, 

learned now. And thank you. wherelworksometimes, because 
Just it was what I learned long my work's language is French, 
time ago. I belong to a people myteacher's lariguage is English 
thatknowhowtosaythankyou. and my native language is 
I belong to a people !hat grew up Yiddish, there are vÎ)ry disturbed 
inthefaith thatthe gratit4de is the reports !hat suggest an image of 
absolutely fortitude to the Romania thatcan heartRomania 
humanity. I loveto saythankyou, because, inthe nameofso-called 
and I want to thank you, Mister patriotism, the man who led 
Mayor, for the honour that you Romania in two catastrophes -
have done to me and, especially, his supporters may exist in some 
forthe words !hat I heard. I will quarters,notintheGovernmentl 
leave this town comforted and hope - enjoys' ~ new reputation. 
being ensured thatthere are good Please, don't allowyourself tobe 
words thatshowthe high principie seduced by _that temptation, it is 
of honour that no community no good fot you, it is no good for 
which wants to remain decent ·anyone. You are young people," 
cannot ignore. I am here· and I mos! of you are young people, 
will teii you with all my sincerity you are born after that tragedy. 
!he truth, only the truth which I Do not allow to the forces of so
see about you. called patriots _to draw you away 

I am received today by my from the right way. You suffered 
friends and I am seeing in you my a lot during the war, you suffered 
friends. ln the ~------------, after the war 
same time I too. Stop !hat 
cannot forget su f feri n g s ! 
lhatalmostfifty Stop the 
years ago the h a t r e d ! 
fulu re honour Antonescu 
citizen of p rod u ce d 

1 
Sighet was hatred. Stop 
drawn oul of that people, 
!he city like a don '.t listen to 

; . ad dog. Fifty them! Believe 
, years ago the !hat today it 

e n t i r e exists only a 
community of s .i n g I e 

1 Jewsin Sighet, co mm un ity 
neighbours and in !hat 

1 and friends, community 
leaved the Jews and 
town and was Christians, 
deported you Catholics and 

1 
knowwhere.Andveryfew people Orthodox and Moslems are 

1 were there to help us or even to childr~n of the same God. 
cryseeing the Jews going away. I Nobody is• better !han anyone 
know at that time here was noi else. Nobody is superior !han 
Romania. ln the same time you anyone else. This is something 
are citizens of Romania, you fortoget, thisisatruththatSighet, 
represent Romania. You are our town - and many years ago, 
nothing to shame for that facts. my town - must certify. And you 
The order came from Berlin and must be proud ofit if you fight for 
was fulfiled from Budapest. Noi a this. You believe as I do in the 
moment I, a Jew, neverl believed human solidarity, you believe as I 
incollective hatred. Every person do in the sanctity of the humanity 
was responsible for him or her and that for, Mister Mayor, of 
made, noi for the others have course, I must help you and I will 
done.Although, mygood friends, helpyou. So, ifyou wantto create 
my dear fellows of Sighet, may I an museum we shell be on your 
say what I fee! about you now. I side. I have with me five friends, 
am convinced that this town is a three of them are members of a 
900d town. I am convinced that is Foundation which has my name, 
not easy to live with so many and the forth and the fifth are 
shadows around. Sighet have from Paris. I told !hem about 
became a very famous town and p~ject and they are agree to 
' lhink I have do something for support you financial. And than 
lhis. Sometimes I am asked: there you would say a rich cousin fr?ni 
~ no other town in Romania? 1 America comes here and bnng 
5PBak only about Sighet and you us money. Bui it is noi so. I lived 
i.;11 confirm that so many people here, I belonged here, I grew up 
come here only to see this town. here. Ali these streets were my 
lf you have a Tourism' streetstoo.lrememberthestreet 
Department I am sure it is happy I went to Mikvah. I remember the 
and its reports are good. The street I wentto study. I remember 
People are friendly and the few so much and so well! And I came 
JeWs Who are here I am sure back to see: it is really my city? Or 
~ey are well treated. However, ii is only my memory? B~t it is noi 
1•1Sler Mayor, 1 heard you well only mine. So, once agarn, thank 
8nd I wantto believe me as much you very much. 

11 

COMMEMORATION OF THE VICTIMS OF THE ATTACK UPON THE 
ISRAELI ASSOCIATION OF MUTUAL AID IN BUENOS AIRES 

Sunday, the 31 -th of July (23 Av 5754), a divine service of commemoration of the victims of the attack upon 
lsraeli Association of Mutual Aidin BuenascAires -Argentine - was officiated at the Choral Temple in Bucharest. 

ln the same day, the Embassy of Argentine in Bucharest organized a commemoration al the Italian Church 
in Capital 

LAJC - Argentina 
Dear brothers, 

TELEGRAM 

We are deeply moved by the barbarous terrorist attack against a cult institution, against non armed peaceful 
people (Jews and non-Jews) and against the mast basic human principles. 

li is nat the first time when we are suffering such kind of attacks only because we are-;Jews. 
During the history, a lot of dements drived by hatred, tried to destroy us but thanks God. we are continue to 

live as a united people alt over the world and in Israel, as we'II continue forever. 
We are sending aur condolences to the families of those innocent martyrs, Jews and non-Jews, 

tll:>'f tllj,)' tl\!.11"1 and the strongest feeling of solidarity with alt Argentine's Jewish communities. 

PRESIDENT ! ,n ~Ni\!J, tl)I GENERAL SECRETARY 
Acad. Prof. Dr. NICOLAE CAJAL Eng. TH. BLUMENFELD 

FROM OUR COMMUNITIES 
• IASSY to human relations , prompt and 

The Jewish Community of lassy , efficient, his contribution is highly 
has the great pleasure to celebrate valued. ln _July, he became a 
three members of its board. septuagenanan. 

•The President of Community, • ln_ august there will be sixty 
Mr. Eng. Pincu Kaiserman, has years since the wnter and hIs_tonan 
become- a septuagenarian an the I. Kara (alias_ lţIc Svartz) pubilshed, 
21-st of June. The efficiency, loyalty 1n collaboratIon, hIs first book, an 
and organizing skills which he has antology of modern YIddIsh poetry, 
provedindecadesofbuildingworks by the ' Seminar . for Yiddish 
are continued by his fruitful activity Langua_ge and LIterature' In 
as a leader ofthe Jewish Communrty Cernăuţi, leaded by hIm. . . 
of lassy, together with Mr. Haim Afterwards, Kara publrshed 1n 
Avram B Reisch and I Kara tomes or pamphlets, another 13 
Follov,;ing closely the Jewish titles and seme other hundreds of 
tradition, the president proves great art1cles,_ studIes etc. He continues 
understanding for alt the problems hIs public_ actIvIty and at the Jew1sh 
of the Community's life, which he Community. CongratulatIons to alt 
solves with enthusiasm. who were celebrated!_ 

• Dynamic in his activity, • BACAU 
behaviorand outlook, Mr: Counsellor On the 4-th of June 1944, were 
Bernard Reisch brings qualities from call ed to the . Torah , Mr. Eng. 
his prestigious economic back- MARCEL GUTTMAN, the father, 
ground in the local Jewish atmos- and CLAUDIU GUTTMAN, his son. 
phere. Attentive to 'public relations', Asin the Jewish tradition, atthe age 

of 13 the young boy becomes Bar-, 
Mitzva. The next day, an the 5-th of 
June, Claudiu Guttman put Tfilin. 
The ceremony- respected alt the 
religious prescriptions. 

The young Bar-Mitzva is the 
nephew ofthe late pharmacist Iancu 
Guttman, a former president of the 
Jewish C6mmunity of Bacău. The 
President of aur Community 
congratulated the young man and 
his family. ln his speech, tuli of the 
emotion of the event he has living, 
the young man thanked the 
leadership ofthe Community, those 
who taught him for this moment 
and Mr. Solomon Croitoru. He also 
thanked all the members of the 
Community who wanted to be 
present al the beautiful ceremony. 
Forthe members ofourCommunity, 
this event was a true celebration 
which brought !hem great 
happiness. 

Corresp. M. COJOCARU 

FOLLOWING THE DOCUMENTS REGARDING 
THE ROMANIAN JEWS (I) 

Those who .work in the field of Museum of the Jewish Diaspora of Zionist organizations from the 
history can find aut that numerous ("BeitHatefuzot")fromTel-Avivaims "Kingdom of Remania", which 
docurnentary funds were to evoketheJewish life from around certifythefactthat, intheyear 1902, 
concentrated in Israel, gathered by the world, from the conquest of such organizations functioned in 69 
different means. Seme documents, Jerusalem by Roma ns (70) until the places, the strongest being those in 
consisting of personal papers were founding of the modern State of Bucharest, Bartad, Botoşani, Hârlău 
brought by those who made Alia, lsrael(1948).Thehistoricdatesthat etc. Tens of files come from the 
others come from world Jewish are in the memory of the computer next period and mirror the diversity 
organizations who handed them in are of a special interes!. The visitor of the Jewish movement as well as 
Israel. After the creation of the has the right to order, through the the preoccupations- of the central 
modern state (1948) a systematic station, a micromonograph organization, withtheheadquarters, 
gathering of documents was regarding the history of a co- after the Vienna period, in Koln 
organized, in original or copies, in mmunity or a genealogy tree. The (1905-1911), Berlin(1911-1915)and 
orderto be ableto studythe history micromonographs vary in then London (1918-1935). 
of Jews from around theworld. Other dimensions, the community of Riga A great number of files relate to 
archives were settled because of is presented on 18 pages, the one thesettlementinPalestineofagreat 
the functioning of the current from Arad has only faur. The number of Jews from Remania and, 
economic and social-political life. computer answers many questions especially, the process of their re
Generally, the public archives are about the history of the Jewish training, greatly covered from the 
well organized, with modern tools Community of Remania. The country of origin. I could see seven 
and obliging personnel. micromonographs seen by me files referring to the period 1909-

ln Tel-Aviv, by the initiative of contain seme unknown facts, bui 1919. 
thedeputymayorYitzhakArtzi, born suffer sometimes from a lack of in- Abundant information is offered 
in Remania, was opened in 1963, a formation, which reflects the low le- by the papers of the Commission 
museum which comprises, among vei of researches and of the circu- for the exploration of Palestine 
others, manydocuments regarding lation of bibliography. One of the (1906-1912). ln the above
the Jewish theatre in Remania. mast important documentary sour- mentioned archive, I could see seme 
These dacuments underline the ces is the "Central Zionist Archive" letters which comprise an exchange 
efforts of Avram Goldfaden, who from Jerusalem. Created in 1919, in of opinions between the militant 
inaugurated in lassy, in 1876, the Berlin, moved in 1933 to Tel-Aviv Wolfsohn and Samuel Pineles, 
first modern professional Jew1sh andthentoJerusalem, togetherwith leader of the Zionist movement in 
theatre intheworld. Later, hisactivrty the materials brought from Koln and Remania. ln a letter from 1903, the 
moved to Bucharest, where ii is Vienna, sums 7 meters of shelves. latter claims for the Jews of 
continued al presen!. From the The research ofthefunds offers, Roman ia "the kindling ofthe flame" 
Bucharest period the mast apartfrom theinfonmationsregarding of Zionism. By the kindness of the 
impressing is the file of the play the organizations and Jewish contributors to the archive I found 
"Ben Israel" (1899). Vfe notice movements from Remania, aut that there is a Gaster fund and 
another rennarkable performanceto economic ·and social data. I could seme other 25 files with a similar 
the benefrt of the Siegler couple identify approximately 50 files with content in dif!erent funds. TheJanos 
(1905), him - with performances an materials regarding Jewish activrties Ronai (1849-1919)_ fund belongs to 
the comic regIster and her - fa maus before 1907 and alsa, 1n general, the founder oftheZIonist movement 
coupletist. Fromthe period between about Romania's sit_uation. Amang in Transylvania. The archive 
the two World Wars, we retam the the p.:pers regarding the world contains40 files comprising Ronai's 
text of the play by Tudor Arghezi Zionist organizations we notice the carrespondence, whereare included 
"An unknown drama". ln the file about the preparations for the alsa the exchanges of letters 
collection are kept projects from meeting between Th. Herzl and King between him and Th. Herzl. 
behind the scenes, .photographs of Carol I (1899) . 
the actors and stages etc. The Especially interesting arethefiles EUGEN GLUCK 
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